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A Taaffe-Steinbach féle minisz­
tériumnak letűnt a napja és helyette kezd 
fölkelni a W indischgrät z-é. — Az 
osztrák miniszterelnököt nem tudta meg­
tartani állásában sem a tizenöt év óta 
összeszőtt érdekszálak ereje, sem az eddig 
mosolygó uralkodói kegy.

Az egyre gyengülő, gyámoltalan poli­
tika megboszulta magát. A nagy, hatal­
mas Ausztria ölén felburjánzott a dudva, 
melynek tövise megsebezte a birodalom 
életerét, veszélyeztette annak épségét kü­
lönösen azóta, mióta az 1870-iki tárgya­
lások vezére, az összekötő kapocs, az 
öreg Rieger legyőzetett; mióta nem a 
régi orgona, hanem az ujdivatu kintorna 
hangjaira hallgatnak az ifjú csehek.

Tapintatos kéz, tiszta agyvelő kell 
ahoz, hogy bonyolult politikai kérdéseket 
megoldani képes legyen egy államférfin.

A régi rendszer nem bizonyult jónak 
Ausztriában; természetes dolog, hogy a 
gyengeség és megalkuvás után az ostrom- 
állapot és erőszak sem váltak be .olyan 
eszközöknek, melyekkel a népeket delejes 
lánczokkal egymáshoz lehet kötni.

Elnyomásra dacz a felelet.
Egy mámoros népet elébb ki kell 

gyógyítani a deliriumból és csak azután 
van arra szükség, hogy megmutassuk neki 
az örvényt, melybe a rakonczátlan élet­
móddal bele zuhanhat.

h 0EBRECZEW HÍRLAP TARCZAJÄ.
Müvéss-érzékenység.

Irta : Császár Imre.
A különböző jellemző tulajdonságok között, 

melyek az igazi művész- egyéniséget azzá teszik, 
az elsők között említhető az érzékenység is. 
Annyira elválaszthatatlannak tartom a talentum­
tól, hogy e — általános felfogás szerint — hiba 
nélkül el sem képzelem a művészt, legyen bár 
az festő, szobrász, író, szónok, működjék bár a 
legelvontabb téren a művészet nagy terrénumá­
nak. Többé-kevésbbé minden művész részese e 
sajátosságnak, a melynek fejlettségét az elért 
művészi sikerek határozzák meg. Az egyéniség e 
hibás vonását érzékenységnek nevezik köznyel- 
yen, de talán inkább megfelel értelmének és 
jelentésének az önérzet kifejezés.

A művész-egyéniség mint ilyen, annyira 
más elbírálás alá esik, mint a többi társadalmi 
individuum, hogy a jellemző sajátságok, melyek 
emezeket nagygyá, jelessé, elítélendővé stb. te­
szik, amazoknál talán éppen ellenkezőleg értel- 
mezendők. Az érzékenység különben minden fo­
gékony meleg temperamentumban megvan, sőt 
meg kell lennie, de az is bizonyos, hogy a mű­
vész- érzékenység nagyban különbözik emettől, a 
mi különben épen nem csodálatos.

Hiszen már magában véve az exponáltabb 
társadalmi helyzet, a mű vészesekké deteket elbí­
ráló közvélemény, a kiváncsiaskodás és a többi 
jogosult, vagy még inkább jogosulatlan abnor-

Az osztrák államférfiak még csak 
most ébrednek fel és most kacsintanak 
át Magyarországra, hol láthatják azt, hogy 
a kiegyezés óta a valódi alkotmányos met 
minő csodákat miveit; látják azt, hogy 
egy nagy rendithetlen, tömör többség le­
het egyedüli biztosítéka a nemzet-fejlő­
désnek.

A S t e i n b a c h-féle választási re­
formtervezettel lehet előidézni pillanatnyi1 
szemfényvesztést, de valódi és nagy ered­
ményeket csak szabadelvű, demokratikus 
kormány tud felmutatni.

Nem a kiváltságok és születési elő­
jogok czifra rongyai azok, melyekkel ékes­
kedni lehet a politikai élet nagy tusáiban, 
hanem egyedül a polgárerények glóriája 
emelheti fel a szereplő egyéneket és a 
pártokat magasabb színvonalra.

A három osztrákpárt végre egyesült 
és az ő hazafiságuk fényénél látni lehet a 
kelet felé kacsingató sdáv töredék elképe­
dését, elsápadását.

Szétforgácsolt szilánkokból erős bás­
tya lett, melyen megtörik úgy a csehek 
garázdálkodása és a conservatív rákok 
dühe. >

Nyugodt, csendes időre van szükség 
Lajthán innen és Lajthán túl. — Az el­
vetett magvaknak nem elég, hogy ki­
csiráztak, azoknak virágozni és megérni 
kell.

Gazdasági és fináncziális gyarapodás 
csak akkor várható, ha rendben van az 
állami szervezet, ha apró bajok nem za-

malitás az egykorú társadalom részéről, meg­
magyaráznák az érzékenységet, ha bensőbb indító 
okai nem volnának is.

Nem mondom, hogy a fonák helyzetek elő­
idézésében nincs részők a művészeknek is. Mert 
bizony a hatásvadászat, a póz rabjai közöttük 
is akadnak elegen, csakúgy mint a társadalom 
minden rétegében. Sőt aránylag elenyésző cse­
kély ezeknek a száma a társadalom többi pozör- 
jeihez viszonyítva. Azért talán mert a művészek 
száma is ősszehasonlithatlanul csekélyebb, mint 
amazoké ? Meglehet.

E századvégi izü nyavalya bizony inficziálja 
azt a kis külön társadalmat is, melyet a művé­
szetek alkotnak.

Akad a művészek között is akárhány, a ki 
rabja a divatos feltűnés hajhászásnak, de hát 
ezekben rendesen hiányzik a művész- egyéniséget 
jellemző tulajdonságok legtöbbje s ezek között 
az önérzet is.

Nem akarom, nem szeretném elhinni, hogy 
a magáról való beszéltetés bármily alapon ok­
vetlen szükséges volna a nagygyá levéshez. Az 
én véleményem szerint a művészi cselekedetek 
súlya igen sokat veszik értékéből az által, ha 
akár megérdemelve, akár megcsinálva, közszájon 
forog a művészember hire.

Az a művész, ki azt állította : „Csak beszél­
jenek és írjanak rólam, Nem bánom, ha - azt 
írják is, hogy ezüstkanalat loptam", szerintem 
nem igen helyesen okoskodott. A közönség leg­
nagyobb része szereti ugyan a botrányt, a di­
vatos hatásvadászatot, de csak addig, mig ol­
vassa vagy hallja ; de viszont lehetetlen, hogy 
ezekből egy csepp keserű konzekvenczia hátra

várják meg azt a csendes, de biztos mű­
ködést, mely az általános nemzeti jólétre 
üdvözitőleg hat.

Huszonöt éve múlt, hogy Magyaror­
szág komolyabb rázkódásokat nem szen­
vedett ; hiszszük, reméljük, hogy az osz­
trák parlament is a valódi alkotmányos 
élet próbakövén megerősödve, újjá szü­
letve ; gátakat és akadályokat legyőzve 
diadalmaskodik a belső bajokon s bátran 
halad a szabad népek sorában a boldo­
gító és áldást hintő béke utjain.

— Országgyűlés nov. 10. A budget-vita 
mai folytatását egy pár szüzbeszéd tette érde­
kessé. Az ülést Molnár József szakszerű és 
tárgyilagos beszéde nyitotta meg. Utána Tuba 
János szabadelvű párti képviselő mondotta el 
szüzbeszédét, melynek egyik dicséretét az ké­
pezheti, kogy az ellenzék türelmetlenül hallgatta. 
A fiatal szónokot számosán üdvözölték beszéde 
végeztével- B a b ó Emil után L á n c z y Leo 
szüzbeszédére került a sor, melyet az egész 
ház szokatlan nagy figyelemmel hallgatott. Lán- 
czy beszéde meg is érdemelte azt a figyelmet, 
mert igen érdekes fejtegetéseket tudott igen szé­
pen előadni, különösen a valutaszabályozásról. 
A ki oly előkelő pénzintézet élén áll, mint a 
pesti magyar kereskedelmi bank, az széles látó­
körrel bírhat a pénzügyek terén s igy természe­
tes, hogy Lánczy fejtegetései nagy érdeküek és 
értékűek voltak. A szabadelvüpárt élénk tetszés- 
sél kisérte ezeket s a szónoknak számosán gra­
tuláltak első debutjének sikeréhez- S z a c s- 
v a y Sándor a budget ellen s F i 11 s e h Jó­
zsef szép tárgyilagos beszédben mellette szó­
lották.

áz ülés végén B á n f f y Dezső báró elnök 
indítványozta, hogy a budget-tárgyalások ezen-

ne maradjon lelkében. És egy csepp már ele­
gendő. A művésznek nincs okvetlenül szüksége 
arra, hogy ujjal mutogassanak rá az utczán, ha 
azon megy.

A hir terjedt, mint a futótűz. A roszz hir 
még ennél is gyorsabban ; de azt hiszem, inkább 
ösmerjenek valakit alkotásból, érdemelje meg 
hírnevét az örök igazság szolgálatában, építse 
fel nagyságát a közvélemény előtt művészete 
nyilvánvaló tényeivel s az igy szerzett hirt nem 
mossa el egy ügyesebb pozőr, a ki többet tud 
magáról beszéltetni. „A hir csak esztelen kon- 
gás ; ha a hordó üres, leginkább kong." Ám a 
nagyobb hordó, a melyik még üresebb, még — 
jobban fog hirlelni.

A művész-egyéniség lélektana nagyon sok 
finom megkülönböztetést mutat fel és kínál az 
észlelőnek. A legeltérőbb és mégis összhangzó 
sajátságok vegyülete, melyek kőzzül egy is elég 
volna a más embert teljes életére képtelenné 
tenni, — teszik nagygyá igen gyakran a mű­
vészt.

Az impressziók iránt nagy fogékonyság, a 
közvetlenség, a világos szem, mely képes meg­
látni mindent és a többi sajátság idegessé te­
szi minden kicsinyességgel szemben s erői tel­
jes tudatában vissza kell hogy utasítsa azt, a 
minek nincs értelme. A mit nem ért, azt nem 
ismeri, sőt el sem ismerheti. Égy kevéssé önző 
ez a felfogás, mert csak az bir értékkel előtte, 
a mi fogékonyságát fölébreszti, érdeklődését le­
köti. De ebben az esetben aztán világosabban és 

! sokkal többet lát, mint más.
! Az értéket sokkal jobban meg tudja be- 
' csülni, az impressziókat megérti, élvezi és a —
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túl minden hétfőn szüneteljenek, a többi napo­
kon pedig - szombat kivételével - mindig 
délután 3 óráig tartsanak. S zed e rk én / 1 
Nándor az indítvány ellen, Gull n e r Gyű a
pedig mellette beszélt. W e k e r ' e M“,! ál ást 
niszterelnők kijelentette, hogy e kérgesben állast 
nem foglal, de a kölcsönös méltányosságot ajanija
• téTl“lS°,b,b,eua,.-lag'-.nak e kérdés, 
azonban oly vihart idézett elő, hogy az elnök 
kénytelen volt őt perezre felfüggeszteni az ule=l. 
Majd szavazásra került a dolog s ezen az inch - 
vány megbukott.

— Az adóreform. Az utóbbi hetek politi­
kai eseményei tudvalevőleg nagy mértekben le­
kötötték Wekerle miniszterelnök idejet es _gon­
doskodását. De a miniszterelnök e rendkivun le­
kötöttsége daczára, a pénzügyminiszter sem pi­
hent, sőt egy hatalmas nagy müvet alkotott me„, 
mely országos fontosságú reformot jelent We­
kerle pénzügyminiszter az utóbbi hetekben is 
megfeszített erővel dolgozott egy terjedelmes 
elaboratumon, meiy már a napokban a llaz asz ­
talára fog letétetni s mely az egyenes adok re­
formját tartalmazza. Az ország egyik legfonto­
sabb, legégetőbb közgazdasági kérdését v.,n hi­
vatva ez a reform megoldani s erős a hvunk 
abban, hogy a pénzügyi rcsszortboi kikerülő ez 
az uj reform is méltán fog sorakozni elő­
deihez.

— Nem lesz indemnyti. A képvise!őház 
megkezdte a költségvetés tárgyalását s tán mar 
holnap véget ér az általános vita. Hír szerint a 
részletes tárgyalás sem tart sokáig, mert az el­
lenzék fogía siettetni a budget tárgyalásai, hogy 
mihamarabb sorra kerüljenek az egyházpolitikai 
javaslatok. így remélhető, hogy nem lesz szük­
ség ideiglenes költségvetési törvényre, nagy hasz­
nára a parlamentáris kormányzásnak. A költ­
ségvetés feletti általános vitában eddigi értesü­
léseink szerint, csak Babó Emil és Molnár Jó­
zsef képviselők vannak mint szónokok elője­
gyezve és igy lehet, hogy a vita már szombaton 
be lesz zárva.

ben bízvást lehet 14-15 millió forintra rugó 
bevételi többletre számítani. Az 1893-ik év első 
három évnegyedének bevétele 11 — 12 millió fo 
rinttal haladja meg az előirányzatot. Ha az ev 
utolsó évnegyedének a bevétele csak egyenlő 
lesz az 1892 ik év hasonló időszak bevételéve , 
akkor az idei összbevétel körülbelül 45- és egy­
negyed millióra fog rúgni. Ennél az eredmény­
nél'különösen az a körülmény örvendetes hogy 
az összes adóbevétel néhány millióval túlhaladja 
az előirányzatot. Az utóbbi négy év alatt az al- 
lampénztárak készpénzkészlete oly mértékben 
szaporodott, hogy a kormány nemcsak abban a 
helyzetben volt, hogy abból 45 milliót a valuta 
rendezésére fordíthatott, hanem hogy még 
millió forint rendelkezésére áll; e mellett a pénz­
tárkezelés szükségletéről bőven van gondoskodva. 
A rendelkezésre álló összegekből külön alko­
tandó törvények által nagyobb összegeket lóg­
nak a folyamszabályozásra, vasúti beruházásokra 
és a hitelügy előmozdítására fordítani.

Business“.

— Az J894. évi költségvetésre vonatko­
zólag a félhivatalos Pol. Corr. Budapestről ka­
pott értesülés alapján jelenti: Az 1894-ik évi 
költségvetés a mérleg egyensúlya mellett olyan 
fedezetet tüntet fel, mely a legtöbb tételnél az 
1892-ik évi eredmény mögött marad, úgy, hogy 
rendes viszonyok között az előirányzattal szem-

I A chikágói világkiállítás közelebb érintke- 
1 zésbe hozta Európát Amerika államaival.

Alkalom kínálkozott bepillantani Amerika 
társadalmi, valláserkőlcsi és elhikai életébe.

A képet, a mit a szemlélő nyert, európai- 
és a mi fogalmunk szerint, bizony nem valami 
kedves, hízelgő és koránt sem megnyerő.

Amerikában van szabadság, van va8yom’ 
de társadalmi élet, baráti és családi kötelék, 
valláserkölcsi bázison nyugvó és az azokból ki­
folyó etliikai törvények és szabályok nincse­
nek. Az amerikai polgár minden cselekedete, 
minden gondolkozása, minden törekvése : a „Bu­
siness*- üzleti nyeresség, „geschätz“.

Házassági szentségét kiszorítja a „Busi­
ness". A nő férjet választ, hogy „businesses - 
független élete, szép ruhája, gondtalan életmódja 
legyen.

Gyermekeinek nevelésével nem foglalkozik, 
férje annyi helyet sem foglal el szivében, miot 
egy jó barátnő.

Ha a nőt valaki becsületében megsérti, 
nem becsületsértésért — hanem kárpótlásért 
pereli be sértőjét „Lram", szól a becsületében 
megsértett amerikai leány a bírónak „engem 
ezen ember megsértett, azt mondta szeretőm 
van, ezért én férjhez nem Mehetek, fentarto, 
gondviselő nélkül maradok. Kérem, marasztalja 
el becsmérlőmet oly pénzösszegben, melynek ka­

matjaiból megélhetek." És a bíró bizonyára el­
marasztalja !

Ha valakinek azt mondjak : gazember, csaló 
eszébe se jut megsértett becsületének rehabilitá- 
sát keresni és kérni, hanem beperli, kárpótlást 
kérvén, még pedig annyi összeg erejéig, a meny­
nyi üzleti vesztesség hárulhat reá ezen becsmér­
lés következtében. „Business" vezérli a bírót, a 
hivatalnokot kezd/e az elnöktől a konstáblerig. 
Mindegyik hivatalnok igyekszik hit évi hivatal* 
nokoskodasa alatt elég „business"-t bezsebelni. 
Stabilitás — véglegesítés nincs olt a hivatal te­
rén. Az elnök távoztával vagy bukásával, távo­
zik a köztársaság összes hivatal kara.

Ezt tudva a postás, a távirdász, a rendfő­
nöke, a biró, a közjegyző, a miniszter, mindegyik 
zsebel, mindegyik nyúzza a népet.

Elnökválasztás után, a főkortesek egész 
raja lepi el a „fehér házat" és kezdődik a „bu­
siness" ki- és elosztása. Az egyik kap közjegy- 
zőséget, a másik békabiróságot, a harmadik mi­
niszteri tárczát, kiki tehetsége szerint.

Mily nagy a „Business" kitűnik abból, hogy 
egy kis állam elnöke kétszázezer dollárt spren- 
golt kortes czélra, hogy elnökké válaszszák meg. 
A tisztséget mindössze másfél évig töltölte be, 
de a „Business" mégis kerek másfélmillió dol­
lárt hozott neki. ,

Ezt mondják az amerikai Jankók, de azt 
mondják, elég gazdag az állam és ez igaz 
is. Nem tudják mitévők legyenek a pénzzel !

A tanügy „Business". Részvénytársaság 
állít fel iskolákat, egyetemeket, szakiskolákat, 
alkalmaz tanárokat. „Business" szerepel a vallás­
ban is.

Tőkepénzes ember épít templomokat római 
katolikusok, görögkatholikusok, kálvinisták, lut­
heránusok, baptisták, templaziusok, szombatosok, 
mormonok számára ; alkalmaz papodat és 
árulja a praedikatiókat — belépti díj mellett.

A házasság megkötése és felbontása bu­
siness.

A gazdag ma házasodik, egy hét alatt 
elválhatik, csak rendelkezzék elegendő dol-

A büntetések — különösen a bűnügyiek — 
Amerikában nagyon szigorúak, ámde a „busi­
ness" enyhítővé teheti azokat is.

A politikai megalkotások, elvek, meggyőző­
dések, mind „business".

A honvédelem szintén „business .
Az exponáltabb állomásokon, a hol még 

az indiánusokkal, rézbőrüekkel van baj, ott a 
fizetés nagyobb, a czivilizáltabb helyeken a zsold 
kisebb.

konzekvencziát megtalálja. Kiindulási pontja az 
igazság szolgálatában : az általános érdekek és 
maga gyönyörűsége. A benyomások első bájos 
vagy fenséges virágát ő szakítja le, először ő 
tűzi keblére s a saját egyéniségén keresztül 
szűrve alkotja meg a müvet. Olyanná alakul a 
kezében, a milyen hangulatot benne ébreszt 
s az a művészete, hogy azt a saját külön han­
gulatát a művészetnek megfelelő formában jut­
tassa kifejezésre. A mikor egész lelkét, teljes 
tudását odaadja a hangulatnak, melyből alkot, 
minden vágyát beleteszi, összes imád .ta azt 
(olya körül, azt a művet, a melynek létrehozá­
sáért áldozott a maga életéből, a maga szive 
melegét lebellte bele s ha attól minden igaz ok 
nélkül elfordulnak, azt kicsinyük, meg sem ért 
ve még, — akkor keserűségre válik benne min­
den érzés, haragja kitörését nem állítja meg 
semmi — csak egy uj hangulat, egy másik im­
presszió. Újra alkotni fog, újra odaadja minden 
melegségét s talán újra nem értik meg. Méltó 
harag, nemes érzékenység ez, az önérzet jogo­
sult érzékenysége. — Nem futva a hir után, — 
nem szédelegve és pózolva, a modern felfogás 
szerint falán nem lesz olyan hirtelen közisme­
retté a művész neve, a hiúság nem lesz oly mo­
hón kielégítve, de vájjon, igy téve, nem nyer-e 
ez által a művészet, az igazság ? Nem kell-é a 
művésznek saját én-jét alárendelni a művészet 
nagyobb érdekeinek ? S a ki a művészetnek él, 
neki áldozza munkásságát, tehetségét, mindenét, 
nem lehet-e jogosan önérzetes és kicsinységek­
kel szemben érzékeny ?

Azt hiszem, talán mondanom sem kell, 
hogy csak a hivatottakról lehet szó, mert ama 
zok nem eshetnek ugyanazon elbírálás alá. A

művész egyéniségnek, már amilyennek en kép­
zelem azt, ki a beléje helyezett isteni adományt 
nem heverteti parlagon, hanem maga teljes ere­
jével a gyarapításán fáradozik, csak töb tudás­
sal lehet imponálni. A mennyire meghajol min­
denki előtt, kitől tanulhat, a miből impressziót 
meríthet, éppen oly mereven fogja visszautasí­
tani, — a mit az egyéniséghez méltatlannak 
Ítél. —

Az igazi művész egyéniség előre tör, ve- 
zetettve a benne rejlő szikra által, az örök igaz­
ság felé vezető ösvényen. Irányadója a kor szín­
vonala, az egykorú élet, társadalom s mega a 
művészet fejlődése és alakulása.

Lehetetlen meg nem érteni, meg nem bo­
csátani, sőt nem méltányolni a művész érzé­
kenységét. A művészi egyéniség érzékenysége 
köiülbelül egy az ambiczióval, s egyik a másik­
nak kiegészítője. Már pedig, azt hiszem, senki 
sem fogja állítani, hogy ambiczió nélkül művész- 
haladás képzelhető. — A művészi alkotás oly 
közel áll, a teremtés fogalmához s a nm 
vész maga őserő, a ki úgyszólván semmiből al­
kot, — a mi tárgytalan, kézzel meg nem fog­
ható s ez az eszme, a gondolat. A gondolat vi­
szi közel az embert istenéhez, oly közel az erők 
forrásához, a mennyire csak fölérhet, egész a 
szédülésig.

Anyaga fölött uralkodva, belátva az im­
pressziók utján az emberi lélek legmélyébe, — 
egész a vesékig, megértve a gyarló idegszálak 
működését, megfigyelve, sőt visszaadva azt a 
maga fenséges, beteges, vagy nyugodt működés­
ben, ez isteni adománya következtében oly mun­
kát végez, a melyre csak ő képes a maga ren­
deltetése utján. Az e zraét. a gondolatot, a sa­

ját szive vérével táplálja, cseppenkint ontva a ki 
czólért. A művész kétszer él és igazi élete a mü­
vében van. A másik, a valóságos, csak erő es 
anyaggyűjtés az alkotás müvéhez.

Csoda-e, ha érzékeny a támadásokkal szem­
ben ? Minden kicsinyességben, értelmetlenségben 
gyökerezzék az bár a viszonyokban, vagy egyé­
nekben. a művészet profanálását látja s fárado­
zása kisebbítését. Tudja azt, hogy az esetleg 
személye ellen táplált és szított rokonszenv a 
művészet rovására megy a munkálkodásban 
megzavarva, elveszti bizalmát saját erejéhez, a 
melyre pedig okvetlen szüksége van.

A csak kissé gyöngébb alkotásu művész j 
egyéniség hányszor jut el a csüggedés utjai a - 
Agya rémképeket fest. eléje, szárayaszegett re­
ménynyel, csalódott ambiczióval, s ő tétován 
all, pedig talán csak a buta véletlen okozza 
szenvi dóséit. — Az ilyen aztán ni igába vo­
nul, szenved és saját magát ern íszti fel. n" 
leikével jut harezba, a melyben mindig csa 
vesztes lesz.

Az erőteljes, a ki rendesen erőszakos is a 
kü'ső befolyásokkal szemben, gyakran kjres e- 
lensóget a puszta légben s maga lesz sokszoi 
kicsinyeskedővé, keresve és látni vélve, a mi tu­
lajdonképen nincs. Erőszakossága kim Hűtlenségig 
ragadja, hiúvá teszi és önfejűvé.

M'udk ít árnyalat túlzott, káros, s épen 
azért igen gyakori Pedig alig képzelhető na­
gyobb csapás, mint az ily túlfeszített érzékeny­
ség. — Megbénítja az alkotó erőf, modoross , 
félénkké teszi az egyiket, szürkévé, egyhangúvá- 
lármássá, hivalkodóvá, hatásvadászóvá a má­
sikát
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A7. ember Amerikában csak annyit ér, a 
mennyi dollárja van. A tudományt, a művésze­
tet, az ügyességet, az észt, az értelmet csak 
annyiban tekintik a mennyi „Businesst* hoz.

Sehol a világon nincs is oly mértékben ki­
fejlődve a reklám és annak ezen módja, mint 
Amerikában !

Jusztifikálnak egy gyilkost, már az akasz­
tófa alatt áll, oda furakodik egy gyáros, ezer 
dollárt igér az elitéit családjának, ha közvetlen 
az akasztás előtt a bámészkodó csoport előtt 
kinyilatkoztatja, hogy p). az ő — a gyáros — 
pótkávéja a legjobb az egész világon 1

A színházak kordinéi, a templomok bejára­
tai, az iskolák előcsarnokai, .. járnák ; tele van­
nak hirdetésekkel.

Egy asszony tart mentinget, értekezik a nő 
szabadságáról, jogairól, sociális életéről, végtére 
kijelenti, hogy pl. Blocker Kákáója és Csokolá­
déja a legjobb.

A egész amerikai társadalmat a haszon és 
birvégy hatalma tartja béklyóban.

Hiányzik ott minden finomabb érzéke a 
humanizmusnak, felebarát! és emberszeretetnek. 
A haza fogalma a mi felfogásunk szerint ott is­
meretlen.

A pénz- és vagyonszerzés vágya bel ölti az 
amerikai egész lelkét és eltompitja, fogékonyt» 
k.nná teszi azt minden más nemesebb érzék 
iránt. ,

Hiszen a költészet is csak „Business“ ott 
a mint azt Tvain Mark és Cooper maga mond 
ja. — Szegény is Amerika szépirodalma. Annái 
nagyobb mértékben van kifejlődve a zsurna­
lisztika.

De én Istenem, mit, mennyit enged ott 
meg magának egy hírlap ! Mily utón és módon 
szerez az előfizetőket !

Mi undorral fordulnánk e! egy oly szer­
kesztőtől és annzk lapjától, ha ily módon akar­
ná lapját terjeszteni, ámde ott az „Busi­
ness“ !

Nos, hát csak maradjon az Amerikákul az 
A ti intőn az ő sok dollárjaival, szabadságával és 
—■ Business-jéval !

Kuti Zsigmond

Vasárnapi felolvasások.
Mióta a leghumánusabb törvény a vasár­

napi mu.-kaszünet kötelezővé tétetett, egyik leg 
nagyobb imbei baráti kérdéssé nőtt meg, hogy 
a munkások kellemes és hasznos szórakozásról 
gondoskodjunk. Mert a hogy ez ma szégyenle­

Minden ember, a ki önálló munkát végez, 
meg van áldva ambiczióval. Még csak jó szabó­
legény sincs ambiczió nélkül. Ezelőtt évekkel a 
véletlen megismertetett egy kis töpörödött vén 
leánynyal, ki kalapdiszitésből szerzett pénzecs­
kén tengette életet. Érdekes typikus alak volt, 
csupa ráncz, csupa ifjúi idealizmus. Naiv, a 
képzelhető legnagyobb fokig. Hanem a mi mes­
terségét, akarám mondani művészetét illeti: tele 
ambiczióval és odaadással.

Egy a kálómmal, épen midőn fogtalatosko 
dott, az egyik házi kisasszony a zongorához ült 
s játszani kezde't, azt hi. zem valami akkor di­
vatos keringőt. „Az istenért, könyörgött a kis 
divatárusnő, kér m ne tessék zongorázni, mert 
el tetszik zavarni eszméimet.“

No lám, a kis divatárusnőnek, ki ócska ka • 
lapok t varázsolt újjá és házról-házra járt, meg 
volt a maga ambicziója s eszméi profanálását 
látta a banális valezer hangjaiban.

Az ambícióban gyökerező érzékenység csak 
oly szükséges és jellemző sajátosság, mint akár 
a közvetlenség a kifejezésbe. A művészi egyéni­
séget megalkotó tulajdonságok szorosan össze 
vannak forrva egymással ugyannyira, hogy szinte 
garanciát nyújtanak egymásnak egymásért-

A minthogy művészet és művész el sem 
képzelhető ambíció nélkül, úgy \ iszont nincs 
ambíció érzékenység nélkül. Természetes, hogy 
csak az a művész-érzékenység, melynek gyökér- 
szá ai a többi tulajdonságokkal egyfokúnk s 
egyőttes erővel járulnak a törzs fejlődéséhez. A 
müvét?, érzékenységének mm szabad nagyobbnak 
lenni talentumánál, mert csak ennek nyilvánva­
lósága teszi jogosulttá.

DEBRKCZENI HÍRLAP.

úgy nem ma-tesen és veszélyt rejlőén van, 
radbat.

A korcsmázás, a kávéházi füstős élet pi­
henő ugyan, de szörnyen drága és a pailérozat- 
lan munkás népre a lehető legdemorálizálóbb. 
Nyáron nem annyira. — Nyáron nem vetünk a 
dologra egész komolyságában ügyet. Nyáron a 
mulatóhelyek nincsenek bántóan össze zsú­
folva.

De most, hogy hidegre hajlott az idő, most 
a mi körönben is, aktuális kérdéssé vált a mun­
kás uép vasárnapi szórakozása. Arról talán nem 
is kell, legalább árnyoldalaiban hű pillanatnyi 
felvételt adnunk, hogy milyen most az állapot ? 
Ámbár nagyon könnyen végezhetünk vele a kö 
vetkező gyűjtőfogalmakkal : ital, bóditószer, rom­
lott levegő, kihágások, lerészegedós, utczai zene­
bonák duhajkodás eladósodás, végső következ­
ményeiben az elzüllésnek nemei: börtön, avagy 
őnkénytes halál.

És ezekről morálpredikácziákat valóságos 
naivság volna tartani, mert ennek tapasztalat 
szerint vajmi kevés a foganatja.

Mi a feladat tehát ? A z élvezeti 
szükségletekről gondoskodni.

Mert vagyunk annyira optimisták, hogy föl- 
teszszük, miként a kézmümunkas legnagyobb 
része nem lelkiszükségletének hódol, mikor mun- 
kaszünetes napján a drága és egésségtelen mu­
latóhelyeket kultiválja, hanem ezt azért teszi, 
mert más időtöltés eddig számára nem 
adatott.

Hasznos, kellemes és olcsó szórakozásokat 
kell adni a népnek.

Ami intelligencziánk vezető erőinek minden 
nagyobb törődése nélkül kitelik : arra czélozunk 
első sorban.

A tanulságos felolvasás igazi, egyszerű és 
nemes pihenő. Bár nem feledjük el, hogy a 
népszerű felolvasások a vén kisasszony és a 
gyorsan hevulő diákságnak szánva, immár a le­
hető legnépszerütlenebbek. Olyan orvosság 
ez, melyet ostya nélkül bajosan adhatunk be. 
Ám jó, gondoskodjunk hát ostyáról. Egy kis 
tombolázás, bál, avagy a zene Múzsájának segé­
lyül hívása, már jó ostya lesz és annyira ismer­
jük a munkásosztály igényét, hogy a tervszerű 
felolvasási sorozathoz képesek leszünk meg­
nyerni.

Szeretnők, ha soraink után ebben a tekin­
tetben valamelyes mozgalom mutatkoznék.

Az úttesth maharadzsája.
— Megyei mizériák. —

Most, a mikor a ikapurthalai maharadzsa 
szerencséltette székes fővárosunkat, s Lahore 
volt vitéz maharadzsájának Dhulsepsingnek ha­
lála hirét távirják világgá, joggal valami exoti. 
kus fejedelmet gyaníthat az olvasó a fentebbi 
czim alatt. Nem árt azért előre kijelenteni, hogy 
nem eféle potentátról, hanem egy hajdú- 
vármegyei úttest nagy moguljáról, a kit 
hivatalosan útmesternek neveznek, van szó.

A czimben látható „h* betű pedig sem 
nem ortográfiái, vagy sajtó hibából került az 
úttest után, sem nem a néhai való jó Péter bá­
tyánk „y“-jához hasonlatos, a ki azt nemesi jó­
kedvében még a „sattöbbi“-hez is odtbigyesz- 
tette, a mivel elég gondot adott Krovicsek be- 
amternek, a ki az így lett „Sattöbby * urat 
hónapokig kurrentáltatfa abban a fekete vi­
lágban.

Nem. Ez a „h“ betű szükségképen és jog­
gal foglal helyet az úttest után, mint annak 
fontos mivoltának jelzője.

Mi hát az az úttest ? kérdezed nyájas 
olvasó.

Az úttest nem egyéb, mint egy szekér köz­
lekedésre szolgáló olyan út, a melyiket a nemes 
vármegye kivett a helyhatóság kezelése alól, a 
ki annak felügyeletét ősi szokás szerint a jó 
Istenre, egyengetését pedig a jövő menő szeke­
rekre bízza. Azután egy pár utkaparót, azok 
hegyibe egy utmestert állítván, kijelentette, hogy 
most már ez törvényhatósági úttest.

Hisz ez még magában nem nagy baj volna, 
s nem sokat változtatna a dolgok állásáo, mert 
ezek az úttestek száraz időben most is csak 
olyan dőezögősek, esős időben csak olyan kátyú- 
sak, mint egyszerű ut korukban voltak.

Hanem bezzeg, sokat változtat a dolgok 
állásán a czimbéii hatalmasság : az utmester és

annak elmaradhatatlan árnyéka : az utkaparó 
s tényleg nagy ám a külőmbség a néhai út és 
a mostani úttest, meg a jó Isten és az utmester 
felügyelet gyakorlása közt 1

Ezelőtt jőttek-mentek az utón, a kiknek 
azon járójuk volt, tetszésük szerint ; ha elfárad­
tak, megállották s pihentettek az útfélen, a ló 
abrakolt, a gazda előszedte tarisznyájából a jó­
féle borsos csirkét, s kedvére lakmározoti. Szilaj 
bornyu. engedetlen malacz kedvére í'utkározott 
rajta, s az is megesett, hogy ezek a pajkos ál­
latok az avokba szaladtak, s szörnyű ! — az ott 
nőtt fűbe is beleharaptak. — Akkoriban csodá­
latos módon senki sem ütközött meg az efféle 
dolgokon.

Mesés szabadságu világ volt az, de ennek 
már vége van. Most már a kit balsorsa arra 
kényszerít, hogy az úttestre hajtson, vagy lép­

jen, annak előbb elő kell venni a szeredásból. 
j vagy a csizmaszárból az 1890. I. t. ez.-két, s a 
! feljárónál végig tanulmányozni a büntető szab­

ványokat. Mert az úttesten most már nem sza­
bad megállam senkinek, semmiféle okból. — 
Csak rágyújtani állottál meg ? Nem ér semmit 
a beszéd ! igenis, ez „huzamos álldogál ás" áltál 
elkövetett kihágás 110 § ! Fizetsz. — Beleléptél 
az árokba ? 125. § ! Létesítmény rongálás : fi­
zetsz. Piád esteledett, s nincs csengő, a mit a 
lovad nyakára köss : 112. § ! Fizetsz. — El­
szunnyadtál a saroglyátian : 111. §J Fizetsz. —- 
Az előtted haladó szekérnek nem jobbról kerül­
tél elébe, hanem balról, mert amarról görön­
gyösebb volt az ut : 107. § ! Fizetsz. — Egy
rossz malaczot hajtasz haza, vagy hazulról pány- 
va nélkül ? 109 §! Fizetsz. — Rákőnyökősz 
egy hid (bocsánat műtárgy) karfájára ? 130. § ! 
Fizetsz !

Efféle, s ehez hasonló kihágásokat bünte- 
tetlenül senki sem követhet el. Az úttest őrei, 
az Argus szemű kaparok meglátnak mindent s 
a cselekménye súlyát nem is sejtő jámbor utas 
ellehet készülve, hogy a f'őszolgabhói v«gy ren­
dőrkapitány! „sas“ már otthon várja.

Ilyen „sas* szólította szegény Bütykös Pé­
ter gazd’uramat is a rendőrkapitány elébe, a ki 
szigorú redőkbe vont homlokkal várta a gyanút­
lan Péter gazdát.

— Azzal van Ön vádolva, hogy megállóit 
f. hó 20 án d. u. 4 óra 12 perczkor a törvény- 
hatósági úttest 11-ik kilométert jelző oszlopától 
21 05 méternyire. .

— Muszáj volt Uram, mert elakadt a sze­
kerem. Az út is rossz volt, meg a lú sem 
volt jó.

— Mindegy ! — Huzamos álldogálás által 
elkövetett kihágás tényálladéka forogván fenn, 
Bütykös Péter gazda a 110. §. alapján fizet, 
mint a köles.

És fizet mindenki, mint a köles, ha bal­
sorsa az úttestre kényszeríti, mert azon halandó 
büntetetlenül végig nem mehet.

Csak az árokparti ürgék, — meg a fasor 
szarkái daczolhatnak és daczolnak az uimester 
hatalmával. — A nyomorult ürge büntetetlenül 
rongálja az úttesthez tartozó árok partjait (125. 
§.) s a silány szarka boszantó farkbillegetéssel 
tanyázik a műtárgyak tetején (130. §.) — De 
hát ezeket törvényes kellékek szerint való meg- 
idézésre bejelenteni sem lehet. Egyik a lyukába 
búvik, másik a fára száll, hová utánok menni 
nem lehet még az útmesternek sem.

Az úttest maharadzsája tehetetlenül és el­
keseredve állong az ürgelyuk partján, vayy a 
szarkamenedék tővében, s busán sóhajt fel: 
1890. I. t. ez. revíziója, hol késel az éjjeli ho­
mályban ? ! . . .

N. A.

Különfélék.
* Hun sírok. Czikó somogymegyei faluban, 

mint mar emiitettük, régi hun sírokat találtak. 
Mint most jelentik eddig köiülbelől négyszázöt­
ven csontvázra találtak melyek mind napkelet 
felé fordulva feküdtek.

A férfiak jobb kezűkben fegyvereikéi, hosz- 
szu kést, három élű hajitó dárdát és baltát fog­
nak, E balban pedig aczclt, tűzkövet, szél máit 
taplót, és egy nagy pénzt. A pénzek a római 
császárság utolsó idejéből valók. Nehány férfi 
mellett lova csontváza is ott van A női csont­
vázakon ékszerek vannak. Az ékszerek lüggŐK, 
nyakékek, karpereczek és gyűrűk aranyból ezüst.
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bői, borostyánkőből, bronzból és üvegből valók ; 
a gyöngyökbe az üveg mozaikszerben berakott 
munka. A balkézben tartott orsógomb is na­
gyon gyakori. Ráakadtak egy hun íejedelemnő 
sírjára is, ki Írónő lehetett, mert jobb kezében 
gyönyörű motívumokkal díszített sti üst talaltak, 
melylyel viaszszal bevont iatablára véste költői 
gondolatait. Sok sírban a férfit nejével együtt 
találták eltemetve. Ifj. Háj Ede lelkész, ki 
Wosinszkynek az ásatásokban segítő társa volt, 
azt állítja, hogy lehet ott körülbelől ezer sir. A 
vidékiek szorgalommal gyűjtik a hun fogakat 
s a legmagasabb arisztokratáktól, például gróf 
Apponyi Sándornétól, Eszterházy grófnétől, 
Borghese herczcgnőtől lefelé nagyon sokan hun 
fogakat hordanak mellükben és jou-joukban. — 
Wosioszky a leleteket a nemzeti múzeumban 
helyezi el az utóbb talált csontvázakat pedig 
földestől együtt fogja az ezredéves kiállításra 
felküldeni. .

* Mulatságos háboruhir. Égy franczia lap, 
„Journal d’Auuenas* most arra figyelmezteti 
Eeurópát, — hogy óriási veszedelemben forgott 
nemreg s a háború iszonyataitól nem más men­
tette meg világrészünket, mint I. Ferencz József 
király. Öt héttel ezelőtt — írja a nemzeti újság 
— csak egy hajszálon múlt, hogy uem kevered­
tünk bábomba. Olaszország ugyanis a határon 
felállította a tartalékosait, hogy a támadást 
megkezdhesse, minden rendes hadseregét a su 
sai síkon összpontositá. — A csapatok csak i 
Berlinből érkező jelre vártak. II Vilmos német 
császár szintén mozgósította már seregét. Az 
elzászlotharingiai nagy hadgyakorlatokon részt- 
vett csapatok legnagyobb részét Metz és Strass­
burg környékén készenlétben tartottak, hogy 
adott jetre átlépjenek a határon. Hogy ez nem 
sikerült, egyedül I. Ferencz József uralkodónak 
volt köszönhető, a ki határozottan kijelentette, 
hogy az ilyen támadás hüségszegés volna. A 
hármas szövetség csak védelmi szövetség s ab­
ban az esetben, ha Németország és Olaszország 
a nemzetközi jogot ily durván megsértenék, ki­
lépne a szövetségből. Ezen a lapos naivitáson 
természetesen még Francziaországban is jóízűen 
nevettek.

* A Jókai-jubileuma és a katonaság. Az
eiső kaszinó, a mely sietett tudtul adni a Jókai- 
jubileum végrehajtó bizottságának, hogy az ün­
nepben részt vesz és a nemzeti diszkiadás egy 
példányát megrendeli, a budapesti katonatisztek 
kaszinója volt. Az az egyesület, a melyet több­
ször vádoltak azzal, hogy könyvtárát csak német 
könyvekkel gyarapítja, most elsőnek szerzi meg 
Jókai Mór összes müveit, ezzel egyszersmind 
elhárítva magáról azt az ódiumot, — hugy a 
katonatisztek távol maradnak minden hazafias 
mozgalomtól.

* A pápa beteg XIII. Leó pápa hirtelen 
nagyon beteg lett. A pápa már hosszabb idő 
óta gyöngélkedik és sokat szenved. Gyakran le­
pik meg ájulási rohamok, a minek főoka az, 
hogy nem tud aludni, Ennek következ­
tében igen elgyöngült. Ma reggel XIII. Leo hir­
telen összerogyott. Az orvosok, a kik alig tud 
ták életre téríteni, igen komolynak mond­
jak állapotát.

* Rövid hírek. Kirabolt zsinagógák. A
gyöngyösi és jászberényi zsinagógát a minap 
ugyanazon éjjelen ismeretlen tettesek feltörték 
és kirabolták. — Tiz éves találkozó. Mocsáry 
Pál kenderes! birtokos felhívja jelentkezésre 
mindamaz osztálytársait, kik, az 1883 —4 ik tan­
évben végezték tanulmányaikat a kolozsmonos- 
tori gazd. intézetben és kötelezték magukat, — 
hogy 1894. február hó 1 én összejönnek. A fel­
hívó czime : Kenderes, Jász N. Kun-Szolnokme- 
gye. — A zirci apát a nevelésnek. Vajda Ödön 
zirci székhelyén a roilleniumra saját költségén 
leányiskolát és kisdedóvót fog felállítani. — 
Kardpárbaj Pozsonyban Okolicsányi és Jakabffy 
joghallgatók tegnan kardpárbajt vívtak, melyben 
Okolicsányi súlyosan megsebesült. — Büntetés 
elől a halálba Nagyváradon — mint levelezőnk 
jelenti — ma halva húzták ki a kutból Spitz 
Dávid szatócsot, ki a halálba menekült három 
hetiti reászabot fogság elől, melyet ma kellett 
volna megkezdenie. — Munkások szerencsétlen­
sége. Nagyváradon — mint levelezőnk jelenti 
— Knapp Ferencz téglavetőjében egy nagy ha­
lom tégla ráomlott az ott dolgozó munká­
sokra s egyet agyonütött, egyet súlyosan megse­
besített.

Debreczen és a Jókai-jubileum.
(A vArcai tánics éa kösgyülés szives figyelmébe.)

Jókai ötvenéves írói jubileumára készül az 
ország. Az ünnep legkiemelkedőbb pontja, egy­
szersmind az irodalomtörténetben maradandó 
emlékű esemény lesz a Jókai összes müveinek ez 
alkalomra rendezett fényes kiadása. — A törvény- 
hatóságok, városok és testületek is belátják ezt 

a mint vetélkedve siettek Jókait diszpolgárság-
gal vagy disztagsággal kitüntetni, úgy verse­
nyeznek most e nagyértékü kiadásnak a meg­
szerzésében ; — a főváros 25 példányra fizet 
elő, a vidéki kisebb városok is 2—3 példányt 
rendeltek meg belőle. — Debreczen városáról 
is, mely Jókait az elsők között üdvözölte és vá­
lasztotta meg díszpolgárának, az a hir szivárgott 
a lapokban, hogy az összes munkáknak amateur 
vagyis 500 forintos kiadását fogja megrendelni.

Debreczen városát e nagylelkű szándékáért 
bizonyára csak elismerés illeti, de mi szeretnők, 
ha a városnak áldozat készsége kissé czélsze- 
rübben használtatnék föl. — Az összes kiadásra 
előfizető városok ugyanis Jókai müveit egy-egy 
tanintézetnek szánják, Debreczen városa sem fog 
egyebet tehetni az amateur-példánnyal, minthogy 
elhelyezi a kollégium könyvtárában. Mennyivel 
czélszerübb volna, ha a város nem az amateur 
kiadást rendelné meg, melyből egy példány 500 
forintba kerül, hanem a közönségesebb kiadás­
ból, mely szintén elég fenyes, venne 3 példányt 
2—200 forintjával és e három példánnyal meg­
ajándékozná a helybeli három középiskolát, t. i. 
az ev. ref, főgimnázium, az állami főreáliskola 
és a piarista gimnázium ifjúsági könyvtárát, a 
melyek nincsenek oly anyagi helyzetben, hogy 
egyszerre 200 forintot kőlthetnének.

A város nagylelkű áldozata igy gyümöl­
csöznék legáldásosabban, mert igy világíthatna 
Jókai ragyogó szelleme a legszélesebb rétegek­
nek, igy tanulhatna az ő szivéből a magyar 
ifjúságnak számos nemzedéke igaz magyar nyel 
vet és igaz magyar érzést.

Debreezenben 1893 nov. 10.
Kardos Albert.

P u k y Gyula kir. ítélőtáblái elnök, mint az 
építkezési felügyelő bizottság éinőke október 6-án 
kiirta a pályázati hirdetményt a törvénykezési 
épület és fogház építésének összes munkálataira 
és az aránylag rövid idő alatt is, mely a pályá­
zat lejártáig lefolyt, számos ajánlat érkezett be. 
Az ajánlatok felbontása ma délelőtt 9 órakor 
történt meg a kir. ítélőtábla 1. tanácstermében. 
Jelen voltak P u k y Gyula elnökön kívül S i- 
monffy Imre kir. tanácsos, polgármester, 
C s e r n a Vincze kir. főügyész, I g y á r t ó 
Sándor, a kir. törvényszék elnöke, Wagner 
Gyula min. építész, Sándor Kálmán megyei 
főmérnök, Stahl Géza v. mérnök, mint az 
építkezési telügyelő bizottság tagjai, továbbá 
Olchváry Gáza jegyző. A munkálatokra be­
adattak a kővetkező ajánlatok : 1. Ungvári
agyagipar és kályhagyár részv. 
társ. részéről ; a) Szobrász munkákra 16, ács 
munkákra 15 százalék engedménynyel. — 2. A 
bécsi asztalos-ipar részv. társ. 
részéről: az asztalos munkákra az egység-árakon, 
engedmény nélkül. — 3. Z e 1 1 e r i n-g y á r r.

NAPI HÍREK. 

Határidő naptár
Siagy eétahnngvereeny vstóxmji Ss OnaepBti-i 

s.ia d. a. 4—6 óráig a Margit-färdöbea,
Mnteum a kollegimnbaB a k.ö*i5nzóy «iasöss e; v 

ra van VBsámaponkiní 10 461 13-íg délelőtt,
Anyakönyvtár a kollégiumban a k6*ha»Ag$rk iayl ' 

pónteken 11-töl 12-ig.
Mytivános olvasóterem a kolieffíussban, Hét 

főn, Szerdán és Szombaton d. u, 8—6-ig nyitva,
A kir. itéló tábla hi vételéi órái d. o. 8—18 ig, 

a. 2—6 óráig. — A* igtató, kiadó hivatal ói i- irattá< 
nyitva d. e. 9—11, 4, a. 8—4 óra tost; vaiárMv fis c. 
Mpnap d. e. 10—11 óra közt.

A Gtinczy-egyesület „Otthon"-» (Kereak. Akad. 
földsz.) nyitva vasárnap d. n. 3-tól esti 9 óráig.

— Egyházak. Holnap, azaz vasárnap az 
ev. ref. templomokban a következő lelkészek 
tartják az istenitiszteletet; a nagytemplomban : 
Kovács Emil segéd lelkész, a kistemplomban : 
Mindszenty Imre segédlelkész, a Kossuth 
utczai uj templomban : Dics ő fi József lel­
kész. — A róm. kath. templomban reggel hét 
és nyolez órakor csendes misék tartatnak, dél­
előtt kilencz órakor Dr. W o 1 a f k a Nándor 
püspök-plébános tart szent misét és azután egy­
házi szentbeszédet. — Délután félhárom órakor 
Dr. W o 1 a f k a Nánpor a róm. kath. serdülő 
ifjúságnak tart egyházi tanítást s három órakor 
litania lesz. Az ág. hitv. templomban egyházi 
beszédet tart M a t e r n y Lajos lelkész. Az is­
teni tisztelet kezdete d. e. 10 órakor.

— A debreczeni törvénykezési palota és 
I fogház építése. Hatalmas lépéssel közeledünk a 
’ tervbe vett törvénykezési épület fölépüléséhez

t. B p e s t : Központi forróviz-fütésre 4’/, szá­
zalék engedménynyel. — 4. Gross Charles 
utóda Bécs: A központi forróviz-fütésre 
16°/l0 százalék engedménynyel. — 5. Az eper­
jesi népbank kályhagyára: Kályhás­
munkákra 15% engedmény. — 6. Harsányi 
István gyáros Debreczen: Az 
asztalos, lakatos, mázoló és üveges munkákra 
15 és 88 század százalék engedménynyel. —
7. Fürth Adolf szobafestő részéről mázoló 
és szobafestési munkálatokra 25 százalék enged­
ménynyel. — 8. Tóth Béla és Reich- 
m a n u Ármin társvállalkozók részéről : Az 
összes munkálatokra 7 százalék engedménynyel; 
a régi épület anyagát 3000 forintért átveszik. —
9. Bécsi és budapesti vízvezeték 
részvénytársaság részéről : A vizfü- 
tésre 12, a vízvezetékre és csatornázási munká- 
latokrs 14 százalék engedménynyel. — 10. 
Knuth Károly Budapest: Vizfütésre 
G000 forint átalány-összeg. — 11. Preiser 
Salamon bádogos munkákra 5 ’/2 % enged­
mény. — 12. N e u w i r t h és R o o z, az ács­
munkákra lO’/j százalék engedménynyel. — 13. 
Thieszen Herman a szobafestő munká­
latokra 22% felülfizetéssel. — 14. N a g y Pé­
ter, Thieszen Herman és Németh 
Gyula társvállalkozók az asztalos, mázoló, 
üveges és lakatos munkálatokra G'/s százalék 
engedményuyel. — 15. Garster ésRöss- 
1 er társvállalkozók : a) A föld, kőmives, szob­
rász, kutmesteri, csatornázási-, ács-, cserépfedő 
és vízvezetéki munkálatokra 7 % engedmény; 
b) az előbbi munkálatokra, az ácsmunka kiha­
gyásával 7l/j% engedmény ; c) csupán az ács­
munkákra 8% engedmény. Az ócskaépüiet anya­
gáért 4000 forintot ajánlanak. — 16- “ 
Schlick-féle gyár r.-t. részéről a bá­
dogos munkákra 10 százalék engedménynyel. — 
17. Gregerson G. fiai Budapest: 
Az összes építési munkálatokra 10'/j sz^' 
zalák engedményt, a régi épület anya­
gáért pedig 5000 forintot ajánl. —
Berger Jenő Debreezenben-
Az összes munkálatokra 9*/, „ százalék enged­
mény ; föld-, kőműves, kőfaragó, szobrász, kut­
mesteri, vízvezetéki, ányékszék- berendezési, csa­
tornázási munkálatokra 10 száztóli engedmény. 
A régi épület anyagáért 9000 forintot ajánl. —
19. Antony Tamás ácsmester B u 
d a p e s t: ácsmunkákra 1 l/t % fel ül fizetés
20. B a 1 ó Ferencz Kassa: Kílyhásmun - 
kákra 22 % engedmény. — 21. Grünwal 
testvérek Párkány: Összes munkákra
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U7 százalék engedmény ; a régi épület 
«ntfáeáért 3000 forintot ajánlanak. — 22. H o
váth József ácsmester D"J------
te n : az ácsmunkákra 
23. B 1 a u G y u 1 a

r-
Budapes- 

12'75*/e felülfizetéssel. — 
miskolcziépítész: 

Az összes munkálatokra 1101 százalék enged- 
uiényt, a régi épület anyagáért pedig 2550 fo­
rintot ajánl. - 24. Tóth István D e b r e- 
£ 1 6 D I AZ ÖSSZGS 
kőműves, szobrász,
vízvezetéki

Tóth
munkálatokra 3'2 °/°, a föld 
kutmesteri, csatornázási és 

munkálatokra 4 százalék engedményt, 
a régi épület anyagáért pedig 3400 irtot ajánl.
A 340,242 frt 49 krral előirányzott építési mun­
kákra beérkezett legolcsóbb ajánlatok tekintetbe 
vételével örömmel konstatáljuk, hogy városunk 
iparosai nagyon figyelemreméltó és valóban min­
den tekintetben kielégítő és első sorban mél­
tánylandó ajánlatokat tettek ; — a mennyiben 
Crünwald testvérek párkányi vállal­
kozók legolcsóbb ősszajánlata ellenében, — mely 
szerint nevezett czég 39 468 Irt 12 kr. enged­
ményt ajánl, vagy pedig hozzávéve ehez a régi 
épületért felajánlott 3000 frtot, összesen 42.468 
frt 12 krt, — az egyes munkákra külőn-külön 
beérkezett ajánlatok és pedig : Berger Jenő 
ajánlata, Neuwirth és Rooz, harsá- 
n y i István, Fürth Adolf, Schlic k-gyár, 
B a 1 ó Ferencz ajánlatai azt az eredményt mu­
tatják, hogy összevéve 38,481 frt 22 kr. enged­
ményt tettek, melyhez hozzászámítva a régi épü 
let anyagáért Berger Jenő által felajánlott 
9000 frtot, az összes engedmény 47 481 forint 
22 krt, tehát 5013 frt 10 krral többet tesz ki, 
mint az előbb említett legolcsóbb ősszajánlat.

— Hieror.ymi Béla, a debreczeni kir ítélő­
tábla biráját, mint lapunk múlt heti egyik szá­
mában jeleztük, az igazságügyminiszter kisegítő 
bírónak a kúriához rendelte be. Mint biztos for­
rásból értesülünk, Hiernymit az V. büntető 
tanácsba osztották be s az e heti üléseken már 
részt is vett.

— Trachoma a zenedében. Dr. Somogyi 
Zoltán a város1 tanács megbízásából nemcsak 
az elemi, de az összes felsőbb iskolák és tanin­
tézetek növendékeit is megvizsgálta. így vizsgálta 
meg a zenedét is, ahol ogy trachoma beteg nö 
vendéket talált. A zenede igazgatósága most ké 
reimet terjesztett elő, hogy a növendékek újabb 
vizsgálat alá vétessenek.

— A miniszteri kiküldöttek Debreczenben. 
Féchy József miniszteri osztálytanácsos, K 1 i- 
m a Miklós állami főállatorvos Király Gyula 
városi első aljegyzőnek, a gazdasági tanácsnok 
helyettesének kíséretében tegnap voltak a Hor­
tobágyon, ahol a hortobágyi állatorvosokkal 
együtt a lezárt méneseket megvizsgálták. — A 
vizsgálat alkalmával takonykór gyanús 
lovakat nem találtak. Egyben meg­
győződtek a miniszteri kiküldöttek arról is, hogy 
a mostoha időjárás miatt a gazdák lovai künn 
nem tartható1: s igy oly értelmű javallatot ter­
jesztenek a főldmivelésügyi miniszter elé, hogy 
a zárlat fenntartására nézve 
minden intézkedés maradjon ér­
vényben, de az engedtessék meg, hogy 
gazdák lovaikat haza vitethessék, és azok nyolcz 
naponként hatósági állatorvos által megvizsgál 
íassanak. A miniszteri kiküldöttek ma megtekin­
tették a nagyerdőn elzárt takonykor gyanús lo 
vakat, a miklós utczai akolt és az epreskerti 
ménest s már a déli vonattal visszautaztak 
fővárosba.

— Fényes esküvő. Ma délután fél négy 
órakor fényes esküvő volt a főtéri C s a n a 
palotában. S e s z t i n a Jenő esküdött örökhü- 
ségct Csanak Margit kisasszonynak, C s a 
Rak József nagykereskedő kedves és gazdag
műveltségű leányának. Az esküvő a főtéri C s a- 
n a k palotában volt jórészt a kiterjedt rokon­
ság jelenlétében. Könyves Tóth Kálmán ev 
ref. lelkész eskette össze az ifjú párt s tartott 
hozzájuk emelkedett hangon alkálmi bmilet

Az esküvő után este nyolcz órakor százteritékü 
gazdag lakodalmi vacsora volt a Margit fürdő 
dísztermében, amelyet a késő reggeli órákig tartó 
tánczigalom követett.

— Felhívás az iparoskor tagjaihoz. A deb-
reczeni iparoskör folyó, évi november hó 3-án 
tartott választmányi ülésében elhatározta, hogy 
a városi főreáliskolában, az iparos segédek ré­
szére szervezett s közelebb megnyitandó vasár­
napi szak rajztan folyamon két 
szegény sorsú igyekvő iparos segédnek tandíját, 
saját pénztárából fogja fedezni. Annálfogva fel­
hivatnak a kör tagjai, miszerint segédeiket ser­
kentsék a szakrajztanfolyamra való mielőbbi 
beiratkozásra, az igy beiratkozott segédek közül 
pedig olyanok, kik e tandíj kedvezményt igénybe 
venni óhajtják : munkaadó iparosköri tag által 
kiállítandó ajánlati igazolvány mellett a kör 
elnöke S e r 1 i Ede urnái jelentkezni szívesked­
jenek. Debrcczcn 1893. November hó 10-én. Az 
iparoskor elnök.égé nevében Vadon Sándor 
h. titkár.

— Az állami tisztviselők vasúti jegyei.
Az állami tisztviselők körében megbeszélés tár­
gyát képezi, hogy illetékes helyen kérelmezzenek 
az irán', hogy az eddigi szokástól eltérőleg arcz- 
képpel elláetít igazolvány bemutatása alapján 
kapjanak esetről-esetre kedvezményes vasúd me­
netjegyet. Az eszme nem uj és mint hiteles for 
rásból értesülünk most a mozgalmat a „Magyar 
tisztviselők országos egyesülete“ is magáévá te 
szí és igy az eszme nemsokára testet ölt.

— A nöegylet üiese. A helybeli jótékony 
nőegyíet rövid ülésre gyűlt össze tegnap dél­
után 4 órakor a városháza nagytanácstermében, 
Veressné Szathmári Teréz elnöklete 
alatt, a jegyzői teendőket F ü 1 ö p Imre főisko 
lai tanár végzi. Két ügyben hozott határozatot 

tegnapi ülés, a melyek egyike a szegény nyo­
morúságban sínylődő árvákra nézve fontos, mert 
a nőegylet utasította a választmány tagjait, hogy 
puhatoljanak ki egy néhány teljesen árva és sze 
t ény gyermeket, miután a nőegylet öt uj árvá­
nak felvételét határozta el. A másik határozat 
hálózó fiatalság nagy örömére lett hozva ; hány 
fiatal leány szive megdobban, ha megtudja, hogy 
a debreczeni jótékony nőegylet az idei farsangon 
ismét megtartja a hagyományos szokáshoz híven 
bálját, a melynek jellege és czime, miután 
nőegylet mintegy ereklyéhez ragaszkodni kíván­
ván, karton-bál lesz. Előre is megjósolhatjuk a 
biztos sikert.

— Uj tetem vizsgálati jegyzőkönyvek. A
helybeli rendőrség a gyakran előforduló orvos 
rendőri bonczolások alkalmával az oly sok mun­
kával járó bonczolási jegyzőkönyvek felvételének 
elkerülése czéljából, a Dr. Genersich Antal 
egyetemi tanár rendszere szerint összeállított 
tetem vizsgálati jegyzőkönyveket veszi f. hó 15- 
étői kezdve használatba. A jegyzőkönyv czelszerü 
összeállítása, az egyes pontoknak nyomtatásban 
való összeáhitása rendkívüli lényeges az idő - 
kímélés szempontjából, úgy hogy most már a 
nyomtatott kérdő pontokra kell a tényáiladékot 
írni s a jegyzőkönyv a legrövidebb idő alatt ké­
szen van.

— Az állathullák égetése. A Tamás-féle 
állathulla égető kemencze most hogy kiégetve s 
a használatnak általadva van, mindinkább czél- 
szerübbnek bizonyul. A gyepmesteri jog bérlője 
a kinek az ellhult állatokat mind le kell égetnie 
most kérvényt adott be a rendőrfökapitányság- 
hoz, mint elsőfokú állategészségügyi hatósághoz, 
a melyben a városban minden elhullott állat 
égetéséért három forintot kér. A város hul­
laégető kemencze átadása előtt telket adott a 
a gyepmesternek, hogy az elhullott állatokat oda 
ásássá el. A mennyiben pedig az állathulla ke­
mencze átadásával az állatok elégetésével szaba­
don, gazdasági czélra használhatólag maradt 
fenn ama terület s igy hasznot hajthat aligha 
indokolható a gyepmester kérelme. A jövő hét 
során különben dönt a kérdésben is a rendőr- 
főkapitányság.

— Adomány a debreczeni egyetem javára.
Dr, Kardos Samu ügyvéd, a „Debr. kir. tábl. 
értesítő szerkesztője ma a debreczeni egyetem 
javára 100 koronát adományozott.

—. A Csokonai kör ülése. A debreczeni 
Csokonai-kör szepitészeti szakosztályának no­
vember hó 13-án, azaz hétfőn délután öt óra­
kor a szokott helyen ülése lesz Komlóssj

Arthur szakosztályi elnök vezetése alatt. A szé- 
pitészeti szakosztály bizottsági ülésének tárgy­
sorozata a kővetkező : 1. A kertek gondozása
feletti szerződés bemutatása. 2. Csokonai elké­
szült arczképének a bírálata. 3. Folyó ügyek, 

esetleges indítványok.
— Rablóbanda a városháza udvarán. Kő-

rülbelől 30 tagból álló raalóbandát fedeztek fel 
tegnap a városháza udvarán. Harmincz tolvaj 

a mit lopott mindjárt el is pusztította. — 
Ez az érdekes kis dolog, úgy esett meg, hogy 
valami munkás féle embernek dolga akadt a vá­
rosházán. A mint felment egy fél véka búzát 
is vitt magával s azt a hivatal udvari ajtajá­
nál tette le. A búza csak úgy ponyvába volt 
burkolva s ott állott gazdátlanul az jajtó köze­
lében egész délelőtt, mert bizony ügyében, ba­
jában egész délelőtt a hivatalban volt. Mikor 
aztán kiszabadult, meglepetve látta, hogy a fél 
véka búza ]ó részének vége, s hogy a mi meg­
maradt az is elszórtan széjjel hever. Nosza lett 
mindjárt lárma, hova lett a búza, ki hordta, ki 
vitte el. Hol van a vakmerő tolvaj, a ki ilyen 
gaztetteket nem átallott a városháza udvarán 
elkövetni. Hosszas vizsgálat után kisült, hogy 
nem egy de harmincz, negyven tolvaj garázdál­
kodott a félvéka búzában. A városháza udvarán 
ott él ugyanennyi jól kiéheztetett galamb — azt 
tartják a város galambjai — ezek voltak a tol­
vajok. Az elfogatás elől a városháza gerinezére 
szállottak 8 tele gyomorral onnan turbékoltak 
ie. Az ilyen tolvajokkal még a rendőrség sem 
boldogul.

— Női festészeti tanfolyam Debreczenben.
P á 1 f y József főiskolai rajztanár és festőmű­
vész női festészeti tanfolyamot nyit kezdők és 
haladók számára, úgy az acjuarel, mint az olaj­
festészetben és általában a rajzban ; a tanfolya • 
mot megkezdi még november hóban. Jelentkezni 
lehet akár a főreáliskolában, lakásán, hol mű­
terme is van (Péterfia 810.) E kedvező alkalomra 
felhívjuk városunk müveit közönségének becses 
figyelmét.

— Asszony! bosszú. Furcsa dolog biz az ! 
Ilyen bosszút is csak asszonyi ésszel lehet, ki- 
fundálni ! Összeveszett tegnap este két ujsovosi 
asszony s az egyik a ki jobban bírta nyelvvel 
borzasztó dolgokat rakott a másikra. A szegény 
sértett fél keble bosszúért lihegett és csak a 
pillanatot leste a mikor bosszút állhat megsér­
tőjén. A terv megszülett; a keresztül vitel ideje 
is elérkezett! A sértegető asszony lakása elé rakta 
párnáit, hogy azokat kiszellőztesse. Estefelé a bosz- 
szuért lihegő asszony azután mind az udvar 
közepére hordta, azokat ott felvágta és miután 
az idő is kedvezett neki a szél szépen széjjel 
hordta mind a tollat, úgy hogy az egész látvá­
nyosság az oda sereglett bámulók nagy mulat- 
tatására úgy nézett ki, mintha a hó esnék. A 
bosszuszomját lecsillapított asszony azonban a 
rendőrségtől majd elveszi méltó büntetését.

— Relytélyes lövés Zikász András 
b.-ujfalusi lakos — mint levelezőnk Írja, — pa­
naszt emelt J e n e i Bálint vője ellen, hogy az 
mikor ő családjával a debreczeni vásáron idő­
zött, éjnek idején átmászott kertjének kerítésén, 
bekopogtatott az ablakon és felszóllitotta az 
egyedül otthon maradt Szoboszlai István 
szolgagyereket, hogy nyissa ki az ajtót. A meg­
rémült szolgagyerek azonba nem merte kinyitni 
csak az ablakot, abban a pillanatban rálőtt Je­
néi Bálint. A golyó szerencsére nem talált és a 
a fali tükör rámájába fúródott. A kihallgatás 
során Jenei Bálint tagadta a vádakat s annak 
alapjául a közte és apósa kőzii haragot hozta 
fel. Maga Szoboszlai is zavart összefüggéstelen 
szavakkal ismételte a vádat, a mi rejtélyessé te­
szi az egész dolgot. Az ügyről jelentést tettek a 
járásbíróságnál.

— Gyűjtés a „Mátyás“ szobor javára.
„Meghalt Mátyás király oda az igazság. Ez a 
mondás olvasható most mindenféle apró zöld 
ezédulákon, a melyek mindegyikének ára 10 kr. 
Praktikus, lekötelező módon indította meg a 
szobor bizottság gyűjtését és munkáját azzal 
kezdette meg, hogy ismerve Debreczenváros ta­
nácsának bőkezűségét, egyenesen ahhoz fordult 
kérelmével. A városi tanács azután a megkul 
dőlt apró 10 krajezáros kis ezédulákat kiadta a 
rendőrségnek gyűjtés czéljából. — A rendőrség 
azután majd elárasztja vele az egész várost es 
senki sem vonhatja ki maiját a tíz krajezáros 
csekély adakozás alól. — Es épen ebben van a 
szobor bizottság prakticzizmusa, — hogy nem.

I !
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gyűjtő ivekkel, hanem megá.lapított csekély ösz- 
szegü nyugtácskákkal indítja meg a gyűjtést, 
azt gondolva, hogy „Sok kicsi sokra megy.“

— Beke Mihály haláláról a gyászoló csa­
lád a kővetkező gyászjelentést adta ki: 'A leg­
mélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk for­
rón szeretett jó testvér-nagybátyánk Néhai B e- 
k e Mihály árvaszáki elnök, ev. ref. egyhazkerületi 
tanácsbiró, egyházi tanácsos s a gazdasági tanács 
elnökének f. hó 9-én, életének, 63 évében hosszas 
szenvedés után történt gyászos elhunytál. — 
Felejthetetlen kedves halottunk porrészei novrm 
bér 12-én dél után 2 óranor nagy-hatvan ulczai 
1561. sz. háztól az ev. ref. vallás szertartása 
szerint a nagytemplomban tartandó ima után 
a K ossuth-utczai sirkertbe fognak örök nyuga­
lomra letétetni. Mely végtisztességtételre rokona­
inkat, ösmerőseinket és az elhunytnak jó barátait, 
bánatosszivvel meghívjuk. Debreczen, 1893 nov. 10. j 
az elhunytnak testvérei : Beke Imre, nejével; 
Beke Karoly, gyermekeivel : Mihály, Károly, 
Róza és Zsuzsámra s több rokon nevében is.

— Hangverseny a Margitfürdöben. A 39.
gyalogezred zenekara holnap, vasárnap délután 
a Margit fürdő dísztermében hangversenyt tart, 
a következő műsorral : 1. Induló. 2 Havasi 
gyopár, négyes, irta K o m z á k. 3. Nyitány 
„Az ezred leánya* operához, Doni­
zettitől. 4- 0 I y szép az élet, ke­
ringő Strausstoi. 5. Az idők folyamán, egyveleg, 
irta C a p e k. 6. Concert-polka fuvolára Schorr 
tói. 7. Tavasz ébredése, dal, irta B a c,h. 
8. V i g emberek részére, egyveleg, 
irta Komzák — 9. Viena-galopp, Fahr- 
b a c h t ó 1.

— Fegyelmezett tolvaj. Lapunk tegnap 
előtti számában megírtuk, hogy egy Bihari 
Ferencz nevű ember Puspök-Ladányban lisztet 
lopott, honnan Debreczvnbe jővén a eset dórség 
elől a városháza börtönébe menekült. Másnap 
azonban vallomása alapján a rendőrség átadta 
a csendőrségnek. A tegnap megejtett kihallga­
tás után, ma délben egy órakor szállítóitól; 
csendőri fedezet alatt. Pu pök-Ladánvba. Igen 
érdekes és mulattató jelenet volt, amennyiben 
Egy ilyen elveszett, szegény ördög esetén mu 
látni lehet, az a rrnkni- a csindőr a szegény ein 
berel elindulandó volt, hogy milyen flegmával 
vasaltatta.tneg a kez.it és hogy a midőn a csen- 
dőr^f/gyelmeztetésképeu e'őíte hét darab éles 
töltést eresztett fegyverébe, hogy azt ellene szö­
kés esetében hasznaihssa, az a hang, a mellyel 
a csendőrt biztosította, hogy eszeágában sincsen 
megszökni igazán nevetésre ingerelte az embert. 
Szegény tatár! Hiszen örül, hogy gondoskodnak 
róla, a télen.

— A nagyerdei fürdő hétfőn, kedden, szer­
dán vagyis e hó 13, 14 és 15-én kazán tisztítás 
miatt zárva lesz.

— A szobaleány szerelme. Derecskéről írja 
tudósítónk : Az itteni Vas-féle vendéglőben kis 
híján halálos végű szencsétlinseg játszódott le. 
N. Róza nevű szobaleány szivét érte Jszerelmi 
csalódás, úgy, hogy bánatában a szerelmesek 
többé nem szokatlan eszközéhez, a gyufaoldatlioz 
folyamodott. Úgy látszik, hogy az oldat undorító 
szaga és ize visszariasztotta a teljes adag elfo­
gyasztásától, mely körülmény és az, hogy elég 
idejében orvosi segélyben részesülhetett: valószí­
nűleg megmentették a haláltól í ez idő szerint 
állapota tűrhető.

— Becsületes megtaláló. Fogyatékos ruhá­
zata arra enged következtetni, hogy szegény 
ember: de hogy a megtalált tárgyat a rendőr­
ség kezébe juttatja becsületességre mu­
tat. D e r i k György a neve, az felesleges, hogy 
hol, mikor, és milyen vallásban szüléiéit. Elég 
az hozzá, hogy egy rongyos bugyellárist talált 
s azzal adta be a rendőrséghez, hogy a becsü­
letes megtaláló neve az újságba kerüljöu. De­
cik György őrömmel adta, a ki látta savanyu 
képpel nézte az üres bugyellárist Furcsa, hát 
mar Debrcczenben üres bugyellárisokat veszíte­
nek el

Színház.

nul s egyöntetűen folyt le. Csíki László a 
czimszerepben jól megérdemelt tapsokat kapott, 
amelyből ezúttal bőven kijutott a többi szerep­
lőknek is. Az álló helyet zsúfolásig megtöltött 
tanuló ifjutág lelkesedésében minden kitörést 
perczekig tartó tapsviharral jutalmazott meg. 
Mindég panasz volt az a színtársulatok részéről, 
hogy a magyar drámák iránt laza érdeklődést 
tanúsít a debreczeni közönség. Fényes czáfolata 
ennek a tegnapi e'őadás, amikor Bánk-bán csak­
nem egészen telt ház előtt került színre. — 
A nagy közönség még nagyobb ambicziót ön­
tött a színészekbe s leszámítva aprólékos hibá­
kat, az előadás szép sikerűnek mondható. Ebben 
a szép sikerben részük volt C s i k i n e k (Bánk 
Bán), P é c h y Kálmánnak (Btberach), L u fa­
ri n c z Júliának (Gerti udis). Tapolczai De­
zsőnek (Oltó) Cser ni Bertának (Melinda;, 
Sándor Emilnek (Tiborcz) és H e v e s s y 
Gábornak (Petur) szerepében. A leszállított hely­
árakkal színre hozott darabok előadásában rend­
szerint a felületesség kulminál, jól esett az el­
lenki zőjét egy összevágó drámai előadás kere­

tében lapasztaitunk. (T.)
* Lemondás olaszul. A n d ó a kitűnő olasz 

művész, a . Duse társaság művezetője tegnap 
végig nézte Karczag Vilmos drámáját a Lemon­
dást. A darab is, az előadás is rendkívül tet­
szett a művésznek. Andó, a ki februárban ma­
ga lesz igazgatója Romában egy előkelő társa­
ságnak, sietett a darabot megszerezni. Az elő ■ 
leges terv szerint a drámát áprilisben óhajtja 
szinrehozni Rómában ily czim alatt : „II d o- 
v o r e“ (A kötelesség), Ando maga az öreg Ka­
rolán szerepét fogja játszani, melyet nemzeti 
színhazunkban Újházi já'szik.

* Csokonai születésének 120 ik évforduló­
ját a debreczeni ="íunáz igazgatósága díszelő­
adással fogja, megünnepelni november 20-án. — 
Színre keiül ez alkalommal Szigligeti. „Cso­
konai szerelme* czimü énekes népszín­
műve, — mely évtizedek óta nem fordult meg 
színpadunkon. A darab rendkívül érdekes tárgyú 
s erős lokális jelleggel is bir. Hallani fogjuk a 
a régi Csokonai dalokat, melyeknek eredetiben 
való megszerzése iránt Tiszay igazgató intézke­
dett. Az előadást nagy szabású allegorai kép 
előzi meg — mely Csokonai életét mutatja be 
számos képben. A debreczeni színház igazgatója 
hosszas búvárkodás után tudott birtokába jutni 

a „Csokoai szerelme“ czimü népszín­
műnek. Régen keresték már e darabot, hogy ha 
sehol másutt, de itt Debrtczcncen, a költő szü­
letési, lak és halálozási helyén emlékét a „Cso­
konai szerelme* előadásával évenként megün­
nepeljék. Az ép oly kegyeletes, mint érdekes 
ünnepélyre különösen a tanuló ifjúság figyelmét 

hivjuK fel előre.
* A lemondás Karczag Vilmos nagy sikeú 

aratott színmüve, mely nálunk a pótsaisonban 
kei ült színre a Leszk, y-regime alalt — legköze­
lebb előadásra kerül. A fő női szerepet A r d a y 
Idától fogjuk látni — „A strike* hétfői elő 
adása mely csaknem újdonság számba fog menni 
érdekesnek Ígérkezik. A fő szerepeket H. C s i j- 
lag A Arday Ida, Locsarekné, Palfi 
Irma, Lubrincz, Sándor, Ferencz y, 
Csiky, Péchy, Hevesi, AndorfiKré- 
m e r stb. já's szák

* Heti műsor. A sz'nház jövő heti műsora 
a következő : Vasárnap As z u I I, á n operette 
hétfőn : S t r i k e népszínmű, kedden : F a u st 
tragédia, szerdán : Mongo in ur feleség bohózat, 
csütörlöhön :Czifranyomoruság, 
Pénteken : Szünet, szombaton : Király- 
szöktetés operette, vasárnap : Falu 
rossza, népszínmű.

miatt. Szabados Gabor ellen hamis eskü miatt 
November 17-én : Úszó Albert ellen, lopás és 
közokirathamisitás miatt. Tóth János ellen, lopás 
miatt. Pál fi Marton ellen gund. által okozott s 
t. sértés miatt. Horváth János ellen könnyű testi 
sértés miatt. November 18 án : Pongor Gaborné 
ellen gyújtogatás miatt. Végül November 15. és 
17-én ítélet hirdetések.

— A ruczatolvaj Hancsovszki Mária. Borsi 
Sándor h. nánási vendéglős istállójából 5 drb 
ruczát és egy hízott libát ellopott, a ruczák 
nyal kitekerte s abból egyet Menyhárt Antalnak 
— kettőt Nagy Imrénének. egyet Molnár Imré­
nknek és egyet még Horváth Andrásnénak 
10—10 krajczárjával darab át mint dögöt eladta 
egy libát pedig Budai Gyulánénak 1 írtért kí­
nált, de ez azt nem vette meg hanem feljelen­
tette igy, Harcsóvszky Mária lopásbüntettéért 1 
évi börtönre s 3 évi hivatalvesztésre ítéltetett, a 
többi vádiüti akut teljesen felmentették. Han- 
csóvszky Mária azonnal vizsgálati fogságba he­
lyeztetett ; kir. ügyész s vádlott appelalt.

— A duhaj legények Juhász István 
Fábián László és Tóth lnne sámsoni 
legények úgy megtalálták verni Süvőkös Istvánt 
hogy az majdnem 20 napig volt munka képtelen 
ezen töltőkért ma mind hárman 3—3 havi fog. 
házra s 5 — 5 frt pénz büntetésre s 50 frt sérel- 
mi dij megfizetésére ítéltettek mindnyájan apel­
láltak.

* Bank-bán. Tegnap este csaknem egészen 
telt ház előtt, felére leszállított helyárak melleit, 
Katón, József születésének évfordulója alk írná- 
bf 1 díszelőadásul került színre Bánk bán 
diama. Az előadás mindvégig szépen, zavartaia-

Törvénykezés.
— Végtárgyalások nov. 13 tói 18-ig. No­

vember 13 án Lakatos István ellen, lopás és sik 
kasztás miatt. Gotnbási Gábor s társai ellen, 
gond. ált. okozott emberölés, id. Seres Janosnó 
s társai ellen, gonrl. ált. okozott emberölés. — 
November 15-én Tóth Dávid s társai ellen, 
lopát m att. Szőnyi Albert s társai eben. Zsa­
rum# miatt Katz János ellen sikkasztás tniat . 
Gyökér István s tarsa eilen, súlyos testi sertés í
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— A magyar kir. dohánybeváltási és gyár­

tási s'zakszámvevd osztályok a dohány egyed- 
áruságot illetőleg az 1892 évről „statisztikát* 
tesznek közzé, melyből a Debreczenre vonatkozó 
adatokat közöljük. A debreczeni dohánybeváltó 
felügyelőség a hozzátartozó kerületekben 1318 
lakos részére adott termelési engedélyt, még 
pedig 1 holdig 814 , 5 holdig 168-, 20 holdig 
184-, 50 h. 107 , 100 h. 30, 100 hdon felül terme- 
A debreczeni es dorogi beváltó hivataloknál 
Hijdumegyéből 2826 □ öl beültetett területről 
2,319.714 kgr. suiylyai 430.566 frt értékben vál­
tattuk be a termeívenyek. Égy hold átlagos jö­
vedelme 152 frt 35 kr. 100 kgr. beváltási ára 
18 forint 30 krajezár. A minta ültetvényekből 
123 kgr. debreczeni dohánylevél váltatott be. —
I. osztályú levél beváltatott 4,561.405 kr., IL 
oszt. 6 833.005, III. oszt. 5,529,727 összesen 
17,189,258 kgr., 2 546,728 frt 59 kr. értékben. 
A debreczeni dohányg ár szemeíyzete : a pipa­
dohány és fonadék gyártásnál 44 férfi, 440 nő; 
a szivarka gyártásnál 2 férfi, 248 nő; a gyári 
műhelyekben 22 férfi ; más gyári munkáknál 
53 férfi. 43 nő ; Összesen 121 férfi, 777 nő. A 
in. kir. dohánygyárak összes személyeete 14,133 
A debreczeni dohánygyárban egy mozdonygép 
fennáll 1887. óta, ezenkívül van 1 gőzgép 10 
lóerővel, 3 kazán, 5 előmelegítő. Szivarka gép 
van 80, dohány vágó-gép 16, p ipirvágó 4 drb. A 
gépek fűtésére felhasználtatott 6436 mm. szén, 
28 mm, fa, más egy óbb anyagokkal összesen :
II, 825 métermázsa.

— A magyar kir. meteorologiai inté­
zet időjelzése nov. 11-én.

(Távirati tudósítás. Erk. 3 óra 10 p) 
a — borús, n ~ hűvös h = he­

lyenként csapadék.

Nyilatkozat.
Tudomásom szerint városszerte közbeszéd 

tárgvát kepezi azon rosszakaratú hí­
resztelés, hogy én nőmet és gyermekeimet 
az ev. ref. vallásról a róm. kath. vallásra 500 
frt lélekváitság díjért áttérhettem.

Miután egyesek ezen aljas rágalmat 
továbbítani vállalkoztak, a helyett, hogy meg­
győződést szereztek volna annak valóságáról, 
ezennel kijelentem, hogy azon ösmeretlen egyént, 
ki lelőlem e megbélyegző rágalmat 
világnak bocsátotta, becstelen gazembernek nyil­
vánítom, azon egyénekkel szemben pedig, kik e 
minden igaz alapot nélkülöző hirt oly gondatlanul 
továbbítják, rágalmazás! pert inditandok, mert 
nemcsak az értelmi szerző a vétkes, de azok is, 
kik a rágalmazónak csatlósaivá sülyednek.

Debreczen, 1893, nov. 11.
Krasznai Ferencz. 
városi tisztviselő.
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Itossutli-utoza,

Na^y szőnyeg-raktár,
Nagy függöny-raktár,

nagy PGKRŰCZ-RAKTAR,
Szőnyeg védők.
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DEBRECZEN,
főtér, Bika szállodával szemben.

Ajánl újdonságokat
|ggr női és gyermek '''1811

díszített

KALAPOKBAN,
Mouffok, sipkák, gallérok.

Dús választékban
Szövő- kötő- és rövidárukban,

valamint
Női ruha szövetek,

női posztók- flanellelt <és
mindenféle

ruha díszeket.

ELADÓ.
A szepesi ujosztású földön, 

16 kataszt. hold föld, széna 
termő, tanya épületekkel el­
adó, vagy bérbe kiadó. Tehén 
és sei téshizlalásra is alkalmas. 
Tudakozódhatni lehet: Hat- 
van-utcza 1522. sz. a.

v> KSzTV. . í r-tt VT,'.. 4. *«,-*•*

Ház- és íöldeladás.
A „debreczeni első takarékpénz­

tár“ a tulajdonát képező Kossnth-ntcza 
3 ik szám alatti ház és ondódi föld­
iére vonatkozólag 1. év október 20-ra ki­
tett határidő f. hó 34-iftóig meg­
üt’sszabbittatik — és így az ajánlatok ezen 
napnak déli 12 órájáig küldendők be az 
p ® bánatpénzzel felszerelve, Szepessy An- 
t'<’ vezérigazgató ur kezeihez.

Debreczen 1893. nov. hó.
A debreczeni első takarékpénztár 

igazgatósága

' *$. i Sáli a» (wppp

DEBRECZENI HÍRLAP.

Hirdetés.
A fogyasztási és italadókat bekezelö szövetkezet

altat figyelmeztetnek a helybeli hentes mesterek, iparosok és szalámit ké­
szítők a következőkre — a hús-törvények és szabályok értelmében, hogy 
az általok levágott mindazon sertések, melyeknek busa a szalonná­
tól és fejlábtól külön elválasztva bocsáttatnak áruba, mindazoktól a 
fogyasztási adót súly szerint, a törvény által megszabott 1 frt 88 krajczárt 
100 kilótól kötelesek fizetni, elleneseiben ellenök a törvényes eljárás fog 
alkalmaztatni.

Meghagyatik a helybeli szalámit készítőknek, hogy az általok be- 
vasarlandó hús mindenkor kivétel nélkül, mielőtt az üzleti helyisé­
geikbe, műhelyeikbe betennék, piacz-utcza 1824. szám alatt levő fo­
gyasztási-adót szedő hivatalba súly szerint bejelenteni el ne mulasszák, 
mely alkalommal a szabályszerinti adót azonnal lefizetni kötelesek ; mind­
azon biisfélék, melyek adóbárczával nem igazoltatnak, mindazok annyiszor, 
amennyiszer az úgy találtatni fog, jövedék áthágást képez s ellenök a 
4-szertstől 8-szorosig való büntetés fog alkalmaztatni.

Debreczen, 1893. november 10.
Papp László.

Vidéki megrendelések a leggyorsabban és ielkiimeretesen
teljesítetnek.

«3
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Debreczenbeu, a városházzal szemben.
A legjutányosabb kiszolgálás mellett ajánlja dúsan szerelt

arany, ezüst, ékszer és óra raktárt,
nevezetesen i

valódi GYÉMÁNT, BRILLIANT és mindennemű kövekkel foglalt
1ÄT ÜA. a ff-*

KARPERECZEK, MELLTÜK, FÜLBEVALÓK és GYŰRŰKET, legjobb 
svájczi gyártmányú arany és ezüst órákat, (1 évi jótállás mellett.) 

Mindennemű 13 latos ezüstből készült 
©v0-eszk.0SK0k.et 1, 6 és 12 személyre. 

CZUKOR-DOBOZOK, KENYÉRKOSARAK, GYERTYATARTÓK, 
GYÜMÓLCS-TÁLAK stb.

Nagy választék olcsó alkalmi ajándék czikkekben.
Szives tudomásul!

Legújabb divatu
14 kar. arany melltük 
14 „ „ karpereczek
14 , köves gyűrűk
14 „ női érák
14 „ férfi órák
14 „ női óralánczok 
14 „ férfi óralánczok
14 „ nyaklánczok
14 „ szivecskék
14 „ fülbevalók
valódi gyémánt gyűrűk 

, „ fülbevalók
és feljebb stb.

frt

80

Legújabb divatu
Ezüst melltük 1 frt -

„ karpereczek 2 „ -
„ evőeszköz gyerme­

kek részére díszes 
etüiben kés,kanál és villa 5 frt 

Ezüst férfi kettős fedelű
remontoár óra 12 frt - 

Ezüst óralánczok 2 frt -
6 pár ezüstnyelű cse­

mege kés, díszes 
tokban 8 frt -

Ezüst zománczgyúrü felirattal 50 kr. 
és feljebb stb.

0»

9»

00

Mindennemű ékszertárgyak a legújabb divat szerint készítése, 
átalakítása vésések a legjutányosabban teljesittetn ik.
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Uj fakereskedés!
—-N- « # /I 1 1» A ^m*r> /Ám í V A Mlt/l ŰO IOlcsó faanyagok beszerzési forrása !

A .Debreczeni faáru-raktár szövetkezet“ az eddig Boss­
ier Richárd és Horváth János urak által a szövetkezet megalakulá­
sáig megbízásból kezelt faüzletet átvette és azt ezentúl, mint tor-
vényszékileg bejegyzett czég folytatja. <

Ezen szövetkezeti uj fakereskedés, városunk iparosai, nagy­
kereskedői, vállalkozói és pénzintézetei pártfogásai által keletkezett, 
hivatva van az eddigi magas faárakat megszüntetni és lehető leg- 
iutányosabb árakkal a fát szükséglő t. közönséget ellátni.

Már az eddigi 6 hónapi működés is, a midőn az üzlet meg­
bízásból kezeltetett, igazolja az üzlet életképességét és azt, hogy 
csakugyan közszükségletet szolgál s amidőn a faáru-raktár szövet­
kezet az üzletet saját kezelésébe vette, méginkább módjában van 
a nagy közönséget úgy a faanyag árában, mint minőségében a le­
hető legelőnyösebben kielégíteni. ...

Hogy a szövetkezet ezen feladatának minél inkább megfelel­
hessen kérjük a nagyérdemű közönséget minél kiterjedtebb párt­
fogásra, mert a nagyobb forgalom elősegítésével a szövetkezet ké­
pes lesz a faárakat még inkább leszállítani.

Faraktárunk asztalos- és épületfa-anyagokkal nagy válasz­
tékban dúsan van felszerelve.

Iroda : Deszka- és épületfa-raktár Homokkert 
258. sz. alatt a Termény-raktár mellett.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve,

kitűnő tisztelettel

„Debreczeni faáru-raktár szövetkezet“
Telephon 131. sz.

BOROS TESTVEREK
Debreezen, Kossut h (Czegled) utcza 3-ik szám.

A közelgő karácsonyi ünnep alkalmából ajánljuk nagy női 
kézimunka raktárunkat

előnyomott, kezdett és kész dísztárgyakban
Különös figyelmet kérvén czélszerü

ajándék tárgyul szolgálható
feltűnő olcsó NŐI RUHASZÖVETEINKRE

u. m.
egész gyapjú dupla széles cheviot,t szép divatos színekben méter ár 23 ki

_ csikós Mohair............................ ...... „ 30 „
chanchan (szintjátszó) kamgarn keim, mtr ar 32
sima mellirtes piáid kelmék ■ méter ár 32
sima csíkos és koczkázott posztók 35

ezt ken kívül jó mliióaégU

1 írt és 1 frt 20 kros kelmék leszállítva 50 krra.
Selyem, flanel! é* Barchef UhtMoh

IP

Árverési hirdetés.
Az Alföldi takarékpénztárnál,
Debreczenben elzálogosított és kamat 
hátralékos következő számú zálogtár­
gyak, u. m.:

2856, 3083, 3330, 3421, 3490, 
3521, 3601, 3613, 3637, 3723,3811, 
4191, 4252, 4254, 4257, 4289, 4323, 
4397, 4453, 4461, 4515, 4511,4581, 
4591, 4646, 4678, 4705,4725, 4756, 
4778, 4821, 4837.,
1893. november hó 15-én, délután 3 
órakor, az üzlethelyiségében nyilvános 
árverésen eladatni fognak.

Az igazgatóság.

POPP-lele
EXTRATIS CONCENTRÉES.

Újdonságok! Illatszer zsebkendőnek !
Dvmn Pnto világhírű illatszer- 
rupp-ictti különlegességek.

előkelő és kedvelt 
illatok üvegecskék- 
btn ára 1.25, 1,40, 

1.60 és 2.— frt.

ALPESI IBOLYA.
FEHÉR NAPRAFORGÓ,
GYÖNGYVIRÁG,
PERSA LILIOM,
JÁCZINT,
MOHARÓZSA, I

I Újdonságok
DAMARA kedves illatú

és Orchideából nyert
ESSENCE of COELOGINA, erős illatú. 

Elötmert és általánosan kedvelt illatú zsebkendőkre

!

pnnn-félecsaládi transparent szappan
fűn igen habzó, sokáig tartó éB kitűnő minő­

ségű szappan, drbja 20 kr. tcztja 2 frt,

m-féle SAVON de FAMILLE
pompás minőség, franczia módon készítve 

l ű önösen ajánlatos családok körében ál­
lót, használatra. Drbja 15 kr, tcztja 1.60

Anatherin-szájviz
dr POPP J. G. cs. és kir. osztr. magyar és gorög udv. 
főorvostól Becsben, Stadt Bognergasso Nr. 2. A legkitű­
nőbb szer csnzos fájdalmakban, gyuladáfoknál, a fog- 
)m8 daganatai- és sebeinél, fölolvasztja a létező fogkővet 
és megakadályozza annak uj képződését, az ingó 1 g 
kát a toghus erősítése ábal szilárdítja s midón a fo a- 
kat és foghust minden ártalmatlan anyaguktól megtisz­
títja a szájnak kellemes frisseséget kölcsönöz és már rö­
vid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot. I nagy 
palack 1.40 kr. I közép I Irt és egy kicsi 50 kr.

irodájában.

Növényi fogpora rövid használat után a fogakat va­
kító fehérekké teszi a nélkül, hogv ártalmá a vol­
na. Ára dobozonként 03 kr. Illatos fogpaszt-ja a 
siájüreg és fogak ápolása és fenntartására a legki­
tűnőbb szer, darabja 35 kr.
Fog-ólma, igen gyakorlat s a legbiztosabb szer a 
lvukas fogaknak önólmozására. Ára dobozoikint 1 írt.L I lyukas fogaknak önólmozására.

/ Dr. Popp növényszappana.
Határozottan egyike a legkedveltebb és legkedvesebb pi­
pere s appanoknak, egy szép, bársonyfinom és fehér arcz- 
bőr elnyerhetésére ezen szappa i igen alkalmas az arczbor 
tisztítására, bőrkiütés, bőr- viszketeg, sömör és daganatok 
eloszlatására stb.

Ára 30 kr. L
Kapható DEBRECZENBEN: Dr. Rotschcek V 

Emil, Muraközy K Mihaiovits I. Tamásey K Orvényi O. 
Balázs L. Tóth Béla. Szilágyi F. M. gyógyszertáraikban. 
Csónak J. Szent-királyi Tivadar. Weisz S. Schvarz B. Ue 
réby F. kereskedésében. — Hadház : Farkas gtógysz. — 
H.-Böszörmény : Ray L. gyógvsz. — Szobrsaló : Szaba­
dos I. gyógy sz. — Diöszeg ; Vadaj gy. — Szatmár : Dr 
Lengyel M. gy. Bossin S. Literati A. gy. — N .-Kalló ■ 
Urszinyi K gy. - Tiaza-Lók : Rab P.gy. - Munkács . 
Trárler gy, — Színyér-Váralja : Gerber E. gy. — Nánas 
Kovács Gy — Karczag ; Há-hory gy. — Derecske : Be- 
litzany gy. — B.-Újfalu : Tárná say G gy. — Nagyvárad 
Nyíri G. Racsek F. Ember 1. gy Janky Antal, Huzella A. 
uraknál — Nagykároly : Jelinek, Füleky O. gy. — Nyí­
regyháza : Szoplca A. Lederer O. gy.— N.-Bánya : ”a“zU‘ 
lovits gy. — Somlyó : Ruszka Ignácz és Tarsa — Tokaj ■ 
Reiner D. gy, — B -Újváros : Taaffer K — Madaras 
Jung K. gy — Csáth : Székely A. gyógyaz. — ° 'K'
Ujhely : Reichard testvérek és Deutsch János, ltuday »• 
gyógyszerészeknél, valamint minden nagyobb illatszert 
ban. gyógytárban, drugoistánál és tinomabo üzletben 
Pécsben a készítőnél I Boguer gasse Nr. 2.

Kérjük határozottan Dr. POPP gyártmányait és ne 
gadjunk masoka*. __ __

1893. növi
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ü 3icicsÍ3D.37-eIk:xí.elc:-

Ferike,
Irta: Wlenyus bácsi.

Bizony, kedves gyermekeim, ha bennünket 
meg is segített a jó Isten, nem szabad ám a 
szegényebb sorsuakat megvetnünk ; sőt köteles­
ségünkben áll, hogy rajtok segítsünk — nem 
hiába mondja a tiz parancsolat egyike :

„Szeresd felebarátodat, mint te magadat.“
Ha pedig volna köztelek kedves gyerme­

keim olyan, a kinek szive nem esnék meg a 
szegényeken meglássátok, hogy úgy fog járni 
mint a kis Ferike.

Ferike szülei gazdagok voltak.
Édes anyját messze , ismerték bőkezűségé- j 

ről, jóságáról ; édes atyja pedig szorgalmas em- , 
bér volt, úgy hogy mindenén, a mije csak volt, 
Isten áldását lehetett látni.

Ferike mind a mellett nagyon rossz gyer­
mek volt.

Se apjának, se anyjának sohasem fogadott 
szót. —

Ha ezért aztán a nevelő bácsi megintette, 
csak vállat vont.

Ha pedig szegény ember vetődött a ház­
hoz és egy kis alamizsnáért könyörgőtt, Ferike 
odavetette neki, hogy „takarodj innen te ron­
gyos koldus, hogy mersz te idejönni, hol ilyen 
gazdag em~~-rek laknak ? !

S a szegény koldus sírva odább állott.
Nem is jött oda többet szegény ember, 

mert hire járt mindenfelé, hogy milyen rossz az 
a Ferike.

Nem egyszer mondta neki a nevelő 
bácsi :

„Ej. ej Ferike, maga még kedves szüleit is 
rossz hírbe hozza!“

De ő erre nem adott semmit, csak gúnyo­
san hunyorított szemeivel.

Egyszer azonban megfordult a koczka.
Egy szép nyári délután megszökött a ne­

velő bacsijj az iskolai könyvek elől, kiment az 
erdőbe leheveredett a fűre s átadta magát az 
édes henyélésnek.

Nagyon sokáig feküdhetett itt, mert mikor 
hazament nem talált otthon senkit, csak a jó 
öreg Erzsók nénit, de az is már a holmiját rakta 
össze, hogy eltávozzék.

Ettől tudta meg Ferike, hogy milyen szo­
morú sorsnak néz ő most elébe.

Óriási vihar támadt, a jég elverte az egész 
idei termést, úgy hogy nem volt mit learatni.

A Ferike papája nem tudta befizetni adós­
ságait, rája törtek a hitelezők s mindenét el­
vették.

Ennek pedig igen szomorú következményei 
lettek.

Éds atyja szégyenében öngyilkos lett, édes 
anyja pedig bánatában nagy beteg lett s meg­
halt — Ferike pedig egyedül maradt a nagy vi­
lágon.

Rokonai nemcsak, hogy nem vették ma­
gukhoz. hanem még rá sem hederih ttek. Félén­
ken kopogtatott hát be ismerőseihez, de azok 
hallani sem akartak róla, mert tudták nagyon 
jól, hogy milyen rossz gyermek.

S ö az előbb még oly büszke, gazdag Fe­
rike koldulni kényszerült!

De hiába kért, hiaba könyörgött, nem 
hasznait az semmit. Végre kifáradva a sok ba­
rangolástól szomorúan ült le a templom előtti 
lépcsőre s onnan bámult a járókelőkre.

Mindenki a maga dolgával volt elfoglalva 
a Ferike bajával nem törődött senki sem. Pedig 
olyan éhes volt szegényke ! Egész nap alig evett 
egy harapás kenyeret. S a mikor azután elgon­
dolkozott azon, hogy hol fog ő már most hálni, 
ki fog neki kenyeret adni, még szomorúbb lett 
£ sírni kezdett.

A mint ott sirdogált egy barátságos, nyá- 
jss arczu ember megsajnálta, oda ment hozza s 
megkérdezte tőle.

— Mi a neved gyermekem ?
— Ferikének hívtak odahaza.
—- Hát szüleid hol vannak ?
— Ott — feleié busán Ferike a temető felé 

mutatva.
— Szegény gyermek s nem néz rád senki- 

sem ! Jer velem ne félj semmit, magamhoz vesz­

lek ; dolgozni fogsz nálam és megkapod érte a 
béredet, nos, eljösz-e !

— Vigyen el hát kedves bácsi, — szól Fe­
rike, mert nagyon éhes vagyok !

— No ezt a beszédet már szeretem, mond­
ja az idegen, azzal kézen fogta Ferikét és el­
vitte magával haza. — Ez a nyájas idegen meg 
asztalos mester volt s igy Ferikének sokat kel­
lett dolgozni.

Ez pedig nagyon nehezen esett neki. Hogy 
is ne !

Hiszen ő olyan gyenge volt!
Az ő kezecskéi nem voltak durva munká­

hoz szokva.
De panaszkodni még sem volt szabad, mert 

jól bántak vele.
Mikor este felé az asztalos felesége meg­

mutatta neki a helyet a hol ezentúl hálni fog, 
Ferike olyan szomorú lett egyszerre.

Eszébe jutottak drága szülei, kiknek köré­
ben olyan igazán boldognak érezte magát, mig 
most milyen elhagyatott, árva, milyen boldog­
talan.

Oh, ezerszer megbánta már, hogy szófoga- 
datlanságával, engedelmetlenségeivel megbántotta 
szüleit.

Úgy szerette volna látni, de e kívánsága 
már többé nem teljesülhetett a földön.

Leborult ágyacskája előtt f igy imád­
kozott :

„Édes jó Istenkém, hallgasd meg imámat, 
végy fel engem is magadhoz, hadd lehessek én 
is szeretett szüleim mellett. Ámen.

De ezt az utolsót már alig tudta kimon­
dani, annyira erőt vett rajta a fájdalom.

Aztán hirtelen eszébe jutott valami ; s fel­
vette kis köpenykéjét s ki ment a szobából, ki a 
városból egészen a temetőbe.

Ott felkereste boldogult szüleinek sírját 
ráborult s sirt, sirt nagyon keservesen.

Mikor felállott s haza akart menni, már 
egészen setét lett.

Ferikén hideg borzongás futott keresztül 
mindenünnen kísérteteket lát kikelni a sírokból, 
a kik fehér lepedőben közelednek feléje, kinyújt­
ják hosszú, csontos karjaikat s gúnyosan mu­
tatnak Ferikére, ezt susogva egymás között; 
„Nézzétek csak, nézzétek, itt van az a rossz fiú, 
a ki megvetette a szegényeket !“

Fenke ijedten sikoltott fel és egész erejéből 
futni kezdett.

A kisértetek mind utána mentek, folyton 
ezt susogva : „Nézzétek csak, nézzétek, itt fut az 
a rósz fiú, a ki megvetette a szegényeket.*

Mikor a városba ért ott is azt súgta búgta 
fülébe minden ház : „Itt szalad a rossz Ferike, 
itt szalad a rossz Ferike.“

Az asztalos házához akar futni, de nem 
tudta merre van.

Kétségbeesetten kiáltott fel : „Hát már 
most merre menjek, kihez forduljak. Istenem !“ 
Szegény gyermek. A fáradtság, az ijedtség any- 
nyira elgyengítették, hogy össze roskadt.

De az isteni gondviselés nem feledkezett 
meg róla s a mikor a kisértetek feléje nyúltak 
karjaikkal, hogy magokkal ragadják, egyszerre 
csak ismerős hangok ütötték meg fülét ! Mari a 
szobaleány kiáltott : „Ferike, Ferike, hol van, a 
nevelő bácsi már egy jó órája keresi*.

Ferike megmozdul, megdörzsöli szemeit é s 
felébredt!

Tehát csak álmodott ! Oh hogy megörült 
ennek. De nem akart hinni szemeinek. Csaknem 
repült szüleihez. Megvoltak azok mind egészsé­
gesen. Ferike össze-vissza csókolja majd anyja, 
majd apja kezét s aztán igy szólt :

— Ah kedves szüleim, megtudnak-e nekem 
bocsátani, nekem, a rossz Ferinek ? Ne hara­
gudjanak reám, nem leszek többé a régi.

Szülei meglepetve néztek ra.
Aztán a nevelő bácsihoz fordult, ki tanúja 

volt az egész jelenetnek.
— Neveiő bácsinak is sokat vétettem, de 

higyje el, hogy ezután nem fogok okot adni a 
I panaszra !

S Ferike valóban beváltotta szavát. Egészen 
megjavult. S ha szegény ember jött a házhoz 
egy kis alamizsnáért, Ferike örömmel adott neki 
egy két fillérkét megtakarított pénzecskéjéből. 
Szorgalmasan tanult s aztán szabad óráiban, ha

a nevelő bácsi megeogedle, vígan játszott gaz­
dagokkal és szegényekkel egyaránt.

*

Ma már Ferike felnőtt ember. Szorgalmá­
val fényest állás vívott ki magának. S ha a téli 
estéken maga köré gyújtó gyermekeit és elmesélt 
nekik az ő ifjúkori életéből egyet-mást, ilyenkor 
mindig hozzátette: „Kedves gyermekeim, ne 
vessétek meg a szegényeket“.

A kutya meg a macska.
Egyszer házasodtak a kutyák, nagy lako­

dalmat csaptak. A juhászkutya volt a szakács. 
Föltette a sok csontot, sütötte, főzte, aztán oda­
hívta a komondort kóstolgatni. Kóstolta a ko­
mondor, kóstolta, egyszerre csak azt mondja :

— Ejnye, komám, nincsen abban semmi 
füszerszám, igy nem lehet megenni.

Keresi a juhászkutya a füszerszámot, hogy 
majd tesz bele, de egy köröm alá való az nem 
sok, annyi se volt a háznál.

— Hamar menjen el valaki a boltba!
Csakhogy ki menjen ? Kuty a el nem me­

het, az nem hagyhatja itt a lakodalmat. Meg­
látják kint a lovat. Oda szalad hozzá az egyik 
kutya:

— Szaladj el hamar, ló pajtás, a boltba 
füszerszámért, nem tudunk főzni.

— Nem szaladhatok, kutya pajtás, mindjárt 
itt lesz a gazdám, szántani kell.

Szalad a kutya tovább, meglátja a tehenet.
— Fuss el hamar, tehén pajtás, a boltba 

egy kis füszerszámért, nem tudunk főzni.
— Nem futhatok, kutya pajtás, már vár­

nak otthon, meg akarnak fejni.
Szalad a kutya még tovább, meglátja a 

macskát, a mint hosszúra nyúlva lépegetett a 
mezőn.

— Hová, hová, macska pajtás ?
— Megyek egerészni.
— Ne menj egerészni, inkább szaladj el a 

boltba füszerszámért, nem tudunk főzni.
— Nem bánom, kutya pajtás, elszaladok

érte.
Szalad a czicza a boltba, kimérik neki a fü­

szerszámot, ballag vele vissza a kutyákhoz. A 
mint ballag szörnyen csiklandozta a füszerszám 
az orrát s mivel az nap még egy árva egeret 
se fogott és nagyon éhes volt, gondolta ma­
gában :

— Csípek egy kicsit a füszerszámból, azt 
csak nem veszik észre.

Le is csípett egy kicsit, aztán ment tovább. 
Megint gondolta.

— Csípek én még egy kicsikét, marad a 
kutyáknak még elég.

Avval megint csípett egy kicsit és addig- 
addig csipegetett a füszerszámból, mig utoljára 
csak egy iczi-piczi kis darabka maradt belőle.

Akkorra már közel volt a kutyákhoz. Szé­
gyellő magát a macska, hogy csak ilyen piezur- 
kát vigyen

— Jaj gondolta magában, ezt már csak 
nem adhatom oda. inkább megeszem egészen.

Aztán megette. Vége volt a füszerszán nak.
A kutyák már messziről meglátták. Szalad­

tak mind ki eléje és kiabáltak :
— Hozza a macska a füszerszámot! Hozza 

a macska a füszerszámot !
— Dehogy hozom, azt mondta a macska: 

nem adott a boltos.
Az agár ott állt mellette, megérezte a 

macskán a füszerszámszagot és azt kiáltotta a 
többi kutyának :

— Hazudik a macska, mert megette a fü- 
szerszámunkat, most is érzik a szaga rajta.

No iszen több se kellett a kutyáknak. Neki 
a macskának, hogy majd leszedik a bőrét. Csak­
hogy a czicza nem hagyta ám magát ! Ott volt 
egy magas fa, arra hirtelen fölugrott és onnan 
morgott le a kutyákra.

Ezek egy earabig lesték lesték, mikor száll 
le már a fáról s mikor látták, hogy a macská­
nak semmi kedve sincs hozzájuk lesétálni, be­
mentek a lakodalmas házba aztán füszerszám 
nélkül ették meg a csontot.

Azóta haragszik úgy a kutya a macskára.
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Újonnan nyitott

GAZDASÁG! GÉPMŰHELY ts ERCZOHTOD

Vau szerencsém a t. n. é. földbirtokos és gazdaközönséggel 
iudatni hogy, Debteczen szabad kir. városában N, Hatvan UtCZa 
1529. szám alatt egy, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

gazdasági gépműhelyt és érczöntődét
nyitottam,

melyben elvállalok, minden a gépészethez tartozó munkálatokat, gőz­
mozdonyokban UJ TŰZSZEKRÉNYEKET, GŐZHENGER FÚRÁSO­
KAT, GŐZDUGATYUKAT, SZIVATYUS KUTAKAT ÉS TŰZI 
FECSKENDŐKET, mindennemű rézöntéseket, malom munkálatokat 
és azok berendezéseit, gép- és malom-tengelyek esztergálásait. Nem 
kiméivé a költséget, egy oly nagy vasesztergát állítottam fel, a me 
lyen 8 méter hosszú vas rudakat is meglehet esztergálni. —

Továbbá bátor vagyok ajánlani a saját szabadalmamat képező a legjobb­
nak bizonyult több nagy uradalmak által bizonyítványokkal elismert és iparkiál- 
litásokon érmekkel és okmányokkal kilüntett „kettős működésű Pótszalmarázok" 
készítését és szállítását bármely nagyságú és szerkezetű gőzcséplő gépekre azo­
kat nyomtatott utasításaim szerint bármely gépész is könnyen felszerelheti, avagy 
azoknak feltevését Buját munkásommal is eszközölhetem,

Kapcsolatosan gépműhelyemet és Érczöntödémet oly helyen állítottam fel, 
a hol BÁLLÁ MIHÁLY úrnak is saját és jól berendezett gép ,aktára van a hol 
minden a gazdaságok számára szükéges gépek és eszközök jutányosán kaphatók.

Kérve at. n. é.gazdaközőnség becses pártfogását maradiam kiváló tis< lettel

gépészmester és gépműhely tulajdonos.

TÓTH BÉLAgyógyszertára a „Megváltóhoz
IIKIIHKI /iE\KE\.

»4

Ajánlja első kézbőli gyári raktárát, bel- és külföldi, valamint saját ké­
szítésű gyógyszer különlegességeit, u. m. :

Valódi angol, franczia, német és belföldi 
illatszereit és

virágillatu pipere-szappanait.
Fay és Loll so-féle Veloutine és liliom, Corylopsis, Simon, Leichner, 
B. Sarah. Locus dió, Blaha Lujza, Java, Ravissante Vértessy és párisi stb. stb.

Arcz- és haj porait
rózsa, feh ér és sárgás színben. 

valamint Crémek, hajvizek, hajkenöcsök éa mozsdóvizek stb. nagybani
RAKTÁRÁT.
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Elhatároztam magamat, hogy áruimat, u. m.:

Vásznakat, zefireket, kávés-teritékeket, fekete 
és színes selyem-kendőket,

em.y'®»** Ee«>M.dL«íE»:®tb és emöemt^őket,
különösen

férfi kalapokat, — téli sapkákat,
férfi, női és gyermek czipöket, házi czipöket és papucsokat, |

bőröndöket, feliérnemUeket, térti és női ingeket,
háló-pongyolkákat, kész színes lengyelkéket és kötényeket, finom

téli trikókat,
NŐI és GYERMEK HARISNYAKAT, 

diszáruk, tajtékpipák, zsebkések, zsebtárczák,
nagy pénzes erszények

és nagyon sok itt fel nem sorolható
KiF téri 1- és noi-ezi kkekét *1|
war olcsó árak mellett -**

bocsátom a nagyérdemű közönség rendelkezésére.
Az árakat oly annyira leszállítottam, hogy

teljesen gyári arakat számítok
és igy helyben csakis nállam vásárolható legolcsóbban. 

Szives tömeges pártfogást kér mély tisztelettel
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kedvező feltételek mellett,
a Petőfy emlék táblával ki­

tüntetett a népkerttel szemben 
levő 3484. számú ház, mely bár 
miféle üzleti ezélra is igen elő­
nyösen használható,

a homok kertben egy szép 
fekvésű szőllő sétányai diszkert- 
tel a rajta levő villaszerű lakó­
házzal, melyben állandóan lak­
nak mivel a vasút közelében van, 

mindkét épület 8 és 10u|0 
tiszta jövedelmet biztosit. 

Értekezni lehet
Bornyász József.

Nagyvárad-utczai (ideiében.V-t-zmrfí "w*--

Jutányos szabott árakon
kaphatók

ZliX. a városháza alatt.
nMmmmiimrjssvrnmemEtB*

Üzlet nagyobbitás.

Férfi- és gyermekruha feltűnő olcsó áron.
Üzlethelyiségem áthelyezése előtt állván, dlis

|§ raktáramban felhalmazott
500 őszi öltöny 7 forinttól feljebb.

1500 téli kabát 7 „ „
mWßSw 750 nadrág 2 írt 50 krtól „

436 Mikádó kabát 5 forinttól „
452 őszi felöltő (Überzieher) 6 „ „
400 férfi Mentsikoff 7 „ „

f*3* Fiú és gyermek-öltönyök, köpenyegek, Vízhatlan Lo- 
den-köpenvegek. Városi és utazó bundák szőrmével 

bélelve s még számos más czikk,
mindezt az eddigi árati tele részén

bocsátom m. t. vevőim rendelkezésére.
Senkise mulassza el felhasználni e ritka alkalmat.

Különösen felhívom a n. é közönség figyelmét

w FÉKEI SZABÓ ÜZLETEMRE
melyben a leggondosabb kiválasztással eszközölt őszi és téli

hazai és külföldi szövet
bevásárlásaim folytán a legújabb divat szerint a legizlése- 
sebben készül el mindennemű lórii és gyermek milia.

Kitűnő szabás ! — Mérsékelt árak! — Jó munka !
Tisztelettel

<■*** net jk <*** .--------- ,
férfi szabó üzlete főtér Miklós-utcza sarkán,

a vármegyeházzal szemben.

cxxx>

caégnél :

DIVATOS HŐI RUHASZÖVETEK
franczia flanelek, Kasán, Holdon

legújabb posztó, selyem és bársony
01 vm»o fer *

SZÍNES és FEKETE SELYMEK.
MOSÓ

TÉLI HIMALAYA
Gyermek ruhácskák és feiöliők

!|j|| Normally apju és pamut alsóingek 
Ujjasok és nadrágok,

Téli harisnyák, keztyük.
Az idén szép raktárt tartunk

Brassói és Gácsi posztókban.

Jakobovits Henrik
szénrakláraban.

DEBRECZEN.
Raktár : Főpiacz Pércsi-sor Tamássy K. ur 

gyógyszertára és a főtözsde közt.
Ajánlja;

Bármily kályha fűtésre ki­
tünően alkalmas kőszén 1 m. 
mázsa 1 frt 10 kr.

Szalon szén 1 m. mázsa 1 
frt 50 kr.

Első rendű szagtalan porosz 
(Louisenglück) szén 2 frt.

Nagyobb vételnél megfelelő en­
gedmény.

JMeg rendelések ingyen házhoz
szállítva.
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Legnagyobb raktär!
legolcsóbb beszerzési forrás !
eredeti gyári árak mellett

PORCZELLAN KÁLYHÁK és kan­
dalók a continensen elismert legjobb 
(budweisi) gyártmányban, minőségért 
és íütőképességért jótállás. „

FRIEDLAND1 TÖLTŐ rendszerű 
vaskályhák.

MEIDINGI rendszerű köpenyes 
kályhák..

VILÁGÍTÓ két henger-rendszerű 
(Krén szabadalma) kályhák köpennyel, 
legnagyobb anyag megtakarítás mel­
lett, legmagasabb fokú fütőképességgel.

SZÉN- és FATARTÓ kosarak fé-
___ nyezve.
KALYHAELŐK broncz és nikl kivitelben.

Mosó facsaró és mángorló
gépek, legtökéletesebb 

rendszerekben.
Vasbutorok és fürdő kádak.
konyhafelszerelések, épület és 
butorvasalások, szerszámok,
minden iparágakhoz fran- 
czia és angol gyártmá- 

0 nyokban.

TÓTH GYULA
vasnagykereskedő,

DEBRECZENBEN.

DITMAR-LAHIPAK
minden világítási czélra!

Asztali-lámpák, Függő-lámpák, Lusterek, 
Fali-lámpák, Ámpolnák és Utczai-lámpák. 
Állvány- es Oszlop-lámpák Csipke-ernyőkkel.

M.Jii ^'íL^*~íí 9^3'm.xr * sXw-
Petroleumégők 4-től 130 gyertyafény erejéig.

DITMAR R.cs.éskir. szab.lámpagyárai Bécsben,
III., Erdbergstrasse 23., 25., 27. és III. Schwalbengasse 2., 3., 4.

Ditmar R. biztonsági szalon-petroleunia csakis a gyári raktárban
Budapest, fürdő- és nádor-utcza saikán kapható.

Ditmar-lámpát minden jónevü lámpaűzlet tart raktáron. I

Kaszanyitzky Endre
•Ifibb

KUHINKA ISTVÁN K. 

DEBRECZENBEN, föpiacz 1900.,
ajánlja a legnagyobb választékkal

újonnan berendezett 

üveg, porezellán, lámpa, 
berndorfi alpacca-, khina ezüst,

evöszerek és konyha-eszközök
nagy raktárát

üveg Ivó és llquer-kÁ ölelek,
porezellán evő kávé, thea, fekete kávé 

és mosdó készletek,
Ditmar-, Brlinner és hazai gyártmányú

fiatal! és függi lámpák,
nap, meteor és villám-égőkkel

gyári árak
és pontos kiszolgálat mellett.

Árjegyzékek kívánatra bérmentve kül­
detnek.

Vidéki megrendelések a legna­
gyobb figyelemmel teljesittetnek.

Férfi s női betegségek,
mint bujakór, fekélyek, bőrkütegeb, folyások és hó- 
lyaghurut a legidtlltehh alakban is, nem a közönsé­
ges hosszadalmas befecskendezésekkel, hanoin

irrigátió által saját készülékeimmel s 
uj gyógymódom szerint

vagy esetleg helyi endosbopikus kezeléssel is
alaposan s sikeresen

kezeltetnek, Stricturák, az aggkórban fellépő vize­
lési nehézségek, ágybeszennyezés, valamint nemi­
gyengeséggel párosult gerinezbajok

galvano-mechanikai módon
sikeresen gyógyittatnak.

Orfvkélyek s az órrnak bedugulása, valamint 
a száj- s orrnak büzössége az általam feltalált s 
több KO esetben kitűnő eredménynyel haszznált

orrcsapkészülekemmel
rövid idő alatt alaposon gyógyittatnak.

Galandférgek, melyek a legerősebb kúráknak 
ellenállottak, Németországban készült gyógyszerem­
mel 3 óra alatt gyökeresen eltávolíttatnak,

Dr. Fischer Adolf, orvos-sebésztudor, műtő- s 
nőgyógyász, a „Nyilvános gyógyintézetinek rende­
lő főorvosa s specziálista 27 év óta,

Budapesten, Ó-utcza 5 sx. |. em. Rendel d. u. 
2—5-ig.

Csak díjazott levelekre válaszolok s gyógy­
szerekről is gondoskodom.

Alapittatott 1863-ben
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BÉCS mellett, VII. /, Kaiserstrasse 74. 

által készített és érmet nyert

kézi-harmonikumok
Mindnenemü

zenehangszerek
NAGY RAKTÁRA :

Hegedűk, Cziterák, Fuvolák, Occa- 
rinok, Szájharmonikumok, Madár­

művek stb. atb.
önjátszó s a hangban felülmúlhatat­
lan svájezi aczeljátéfszerek, Zene 

albumok, üvegek stb. atb.
Mintakönyv ingyen és bél mentve.
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